

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HÍRŰK

B 1 kiadás 1958 január 16 6 óra -- perc

Hetvenezer forint prémiumot kaptak a biharugrai halászok

1958 január 16

A románhatár-menti Biharugra községben, a halgazdaság dolgozói az elmúlt évben összesen 600.000 kiló jóminőségű halat neveltek, aminek többségét külföldre exportáltak. Dics tervüket 101,5 százalékra teljesítették, s jó munkájuk jutalmául 70.000 forint prémiumot kaptak. O-
lah András brigádvezető háromezerkilencszáz, Földesi Sándor
háromezeröttszáz, Debreceni Sándor terelőmester pedig ezer-
kilencszázötven forint prémiumban részesült. /MTI/

- o o o -

Külföldi vendégek is részt vesznek a bajai vidravadászaton

1958 január 16

A gazdag vadállományáról híres Baja környéki erdőkben 21 szarvast és sok apróvadat ejtettek zsakmányul a külföldi vadászok a múlt évi vadászaton. Az ismert vadászterületre ismét várnak külföldi vendégeket. Közülük többen a vidravadászatra érkeznek. A Duna holt ágá-
ban állnak majd lesben a vidravadászok, hogy torbe csalják a ritka zsakmányt. Az évenként szokásos vidravadászatot na-
gyon megnehezíti az idő, hogy nincs tartós hó, mert a hó-
nyomok vezetik el a vadast a vidra rejtékhelyéig. /MTI/

- o o o -

Építőipari ankét

1958 január 16

Az Építőipari Tudományos Egyesület január 21-én délután a Rudas László utcai előadóteremben ankétot rendez a "Népgazdasági-terca-, vállalati és egyéni érdek az építőiparban" címmel. Az ankétot - amelyen az építőipar szakemberei vesznek részt - Román Andor tart vita-
indító beszédet. /MTI/

- o o o -

MTI BELFÖLDI HÍRŰK

3 2 kiadás

1953 január 16

6 óra 05 perc

Újfastra eljárással regenerálják a használt gumit

1953 január 16

A gumiipar egyike azon iparágainknak, amelynek hazai nyersanyagbázisa nincs. A kaucsukot, műkaucsukot importálnunk kell. Még azok a nyugati államok is, amelyek rendelkeznek kaucsukkal, nyersanyagszükségletük 20-30 százalékát regenerált gumival pótolják.

A Gumiipari Központi Laboratórium kísérletei alapján a Ruggyantaárugyban már megkezdtek az elhasznált gumik felújítását. A regenerálást autókámban tíz atmoszféra nyomással 10-12 óra alatt tudták elvégezni. A korábban előállított regenerált gumi minősége azonban nem felelt meg az ipar követelményeinek. A Gumiipari Központi Laboratórium új regenerálási eljárást dolgozott ki, az ugynevezett felületaktív regenerálást. Az így felújított gumi jobb fizikai tulajdonságokkal bír, a regenerálási időt az eddigi tíz órától három órára tudták csökkenteni és több munkafolyamatot kikapcsoltak. A termelés mintegy 20 százalékkal emelkedett. A Ruggyantaárugyban az új regeneráló üzem már ezzel az eljárással dolgozik. /MTI/

- o o o -

Szombaton lesz a textilesek balja

1953 január 16

A Textilipari Dolgozók Szakszervezete január 18-án, szombaton rendezi meg az Óbitók Múza Fesztiválját otthonában a hagyományos textilés bált. Az est műsorában neves művészek is fellepnek. Közreműködik a Goldberger Textilművek tánczenekara is. /MTI/

/ Művelődési - o o o -

Szines prospektusok jelennek meg a népművészet alkotásai-
ról

1953 január 16

A közeli hónapokban több nyelven színes prospektusok jelennek meg a népi iparművészet különböző ágairól, népi kerámiáról, szottésokról és himzésekéről. Ezeket az ismertető füzeteket a Brüsszeli Világkiállításon is terjesztik majd. /MTI/

/ a káfaragasokról, a - o o o -

MTI BELFÖLDI HÍRŰK

3 3 kiadás

1953 január 16

6 óra 10 perc

"Angyalhajás" fenyőfák a Mecsekben

1953 január 16

A mecseki erdőgazdászok az utóbbi években többször hegytornyai területen telepített fenyőerdőket. A csemetekre azonban igen rámentak az erdei vadak, különösen az őzek és a szarvasok. Télen, amikor nehézséggel jutnak táplálékhoz, nagy pusztítást végeznek a fiatal erdőkben. Kedvenc csenegetjük a fenyők esőcseréje, márpedig ha ezt leragják, a fa nem tud felfele nőni, csak oldalhajtsái fejlődnek.

Az erdészetek most 100 kilogramm üveggyapotot - vagy más néven "angyalhaját" - kötöztek a kis fenyőfák rügyeire. Az üveggyapot felsérti a vadak száját és elröszli a kedvüket a további rágcsálástól. Téli télen 20-25 hektáros területen "diszították fel" ilyen módon a fenyőfacsenegeteket. Ha a kísérlet bevalik, jövőre már nagyobb területen védekeznek "angyalhajjal" a mecseki őzek és szarvasok kártévése ellen. /MTI/

- o o o -

Tavaszt éreznek a méhek

1953 január 16

Pógrad megyében az utóbbi napok tavaszi, enyhe időjárása, a kaptarakra sütő napsugár kihasználta pihenőjükből a méheket. Enyhébb téli napokon máskor is kirepül egy-egy megtevesztett kis rovar, de ilyen igazi tavaszi kirepülésre január közepén több mint 25 éve nem emlékeznek a méhészek. A tavasztérző méhecskék nemcsak a kaptart röpködtek körül, hanem felkeresték a közeli hegyoldalakokat is - ahol persze meg hiába kutattak virágpor után.

A méhészek kedvtelve nézték a mindenképpen hasznos, ugynevezett "tisztuló" röpködést, mert ha továbbra is enyhe marad az idő, napokon belül megkezdik a fiasítást és az igazi tavasz beköszöntésekor népes méhcsaládok kezdenek meg a mezejűjtést. /MTI/

- o o o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1958 január 16 6 óra 15 perc

Harminchárom elhagyott gyermeket nevelt fel egy gyomai asszony

1958 január 16

Ózveggy D. Kovacs Józsefné gyomai háromholdas paraszttasszony fiatalkorában 33 elhagyott, illetve állami gondozásba vett leányt nevelt fel. "Leányai" valamennyien esernyre keltek, férjhez mentek, s már 14 "unoka" fényképét orná a nevelőanya. Kovacsné minden gyermeket rendszeresen iskoláztatott, igazi édesanyai gondákkal nevelt munkaszeretetre, fegyelműre. Legtanította őket kézimunkálni, szabni, varrni, sütni-főzni, s kiváló háziasszonyként cresztette utódjait. Jelenleg két kislánynak igyekszik pótolni az édesanyát. /MTI/

- o o o -

Az ellenforradalmi eseményekről írt riportregényt Földi Lajos, fiatal pécsi író

1958 január 16

Földi Lajos, fiatal pécsi író "Cyűlölet" címmel riportregényt írt egy pécsi ellenforradalmi banda szervezkedéséről és leleplezéséről. A riportregényt a Dunántúli Napló Légiadó Vállalat jelentette meg tízezer példányban. /MTI/

- o o o -

Pénteken Szolnokon sorsolják a lottót

1958 január 16

A Sportfogadási és Lottó Igazgatóság a lottó harmadik játékhétének nyerőszámsát január 17-én, pénteken délelőtt tíz órakor Szolnokon, a Szigligeti Színházban sorsolja. A városban és a megyében ebből az alkalomból csaknem megkétszereződött a lottó szelvény-vásárlók száma. /MTI/

- o o o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1958 január 16 6 óra 20 perc

Ismeretlen Kazinczy levelet találtak Egerben

1958 január 16

Kazinczy Ferenc az 1780-90-es években - mint a kassai kerület tanfelügyelője - többször járt Egerben, ahol sokat fáradozott az ugynevezett közös állami iskola alapításán, amit azonban nem sikerült megvalósítania.

Tárgyalásairól az aktori egri püspöknek írott - eddig ismeretlen - levelét a közelmúltban találtak meg Egerben. Teljes szövegét történeti magyarázattal közzétették az egri pedagógiai főiskola új évkönyvében. /MTI/

- o o o -

Tervek százezer hold homokos terület hasznosítására

1958 január 16

A tiszalöki öntözőrendszer hasznosítási terveinek elkészítése után a megyei tanács irányításával ismét nagy munkához kezdtek a hajdusági mezőgazdasági szakemberek. A nyírségi homokos terület Hajdu-Biharba nyúló mintegy 100.000 holdjának megfelelő hasznosításán fáradoznak. Egy bizottság járja a homokos határu községeket, s a helyi lehetőségek figyelembe vételével, a gazdákkal történt beszélgetések útján gyűjtik össze a tapasztalatokat. A helyszíni vizsgálatok eredményeit február elején közösen vitatják meg Debrecenben, majd utána a Hajdu-Bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága elé terjesztik. /MTI/

- o o o -

Újtípusú középhullam rádió-adót gyárt a Beoliannisz Híradástechnikai Gyar

1958 január 16

Magyteljesítményű rádió-adóval gazdagította gyártmányválasztékát a Beoliannisz Híradástechnikai Gyar. Újtípusú 140 kilowattos középhullam rádió-adót készítettek, amelynek térfogata az eddigi típusok mintegy fele.

Az új adóból az idén négyet gyárt az üzem exportra. /MTI/

- o o o -

B 6 kiadás 1958. január 16. 6 óra 25 perc

Ujfajta daruk készülnek a Szovjetunió, Jugoszlávia és Brazília részére

1958. január 16.

A Ganz Daru- és Vasgyár az idén is jelentős megrendeléseket kapott külföldről. A szokásos portáladaruból több mint ötvenet készítenek 1958-ban, ezenkívül új típusú darukat is gyártanak a Szovjetunió, Jugoszlávia és Brazília részére. Szovjet rendelésre olyan öttonnás, forgóoszlopos daru gyártását kezdték meg, amelynek működését gombnyomással lehet irányítani. Automatikusan történik a daru haladása, emelése és forgása egyaránt. A gép szerkezete olyan tökéletes, hogy még avatatlan kéz sem tudja elrontani.

Jugoszlávia részére 62 méter fesztávolságú rakodóhidat gyártanak, amit kikötőkben, vagy hatalmas gabonarakarokban lehet jól használni. Hazánkban a felszabadulás előtt már készült hazánkban, néhány példány most is működik a csepeli szabadkikötőben.

Brazília számára egy versenydíjnyertes sorozatú megbízás szerint két olyan portáladarut készítenek, amely 15 tonna súly emelésére alkalmas. Mindkét daru áprilisra készül el. /MTI/

- o o o -

A Kőbányai Fonógyárban megoldották a perlon hazai fonását - 40.000 kiló perlonfonalat termelnek az idén

1958. január 16.

A Kőbányai Fonógyár három dolgozója, Bakos Béla, Roganovics Mária és Rónai Endre újítása nyomán megoldották a perlonfonalat hazai gépeken történő fonását. Eddig a perlonfonalat jelentős devizaért külföldről hozták.

Az újfajta eljárás egy év alatt több mint 45 ezer dollár megtakarítást jelent a népgazdaságnak. A tervek szerint ebben az évben 40.000 kilogramm perlonfonalat gyárt a Kőbányai Fonógyár. /MTI/

- o o o -

B 7. kiadás 1958. január 16. 6 óra 11 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Halász Józsefnek, a MEDOSZ elnökének beszámolóját, amelyet a Mezőgazdasági és Erdőgazdasági Dolgozók Szakszervezete II. kongresszusán mondott el. Keretet később adunk.

xxx

Halász József, a MEDOSZ elnöke beszámolójának első részében történelmi visszpillantást adott a szervezett mezőgazdasági dolgozók hat évtizedes harcáról és munkájáról. Az I. kongresszus óta eltelt időszak tevékenysége és a soronlevő feladatok ismertetése előtt leszögezte: a szakszervezet alapvető feladata, hogy minden téren harcoljon a dolgozók jelenlegi életszínvonalának feltétlen biztosításáért. Fokozott figyelmet kell fordítani ennek érdekében a mezőgazdaságban a tervek teljesítésére, a szocialista munkaverseny elterjesztésére, a dolgozók szakmai színvonalának állandó emelésére. Nem szabad megelégedni arról, hogy a termelési feladatokat csak akkor lehet sikeresen megvalósítani, ha a dolgozók állandóan érzik a roluk való gondoskodást és ha olyan a bérpolitika, hogy a dolgozók mindennapos munkájukkal érdekeltek a termelés emelésében.

- Tudatában vagyunk annak - mondotta - hogy a dolgozók eddigi életszínvonal-emelkedésének megőrzését és a meglévő szociális és bérügyi problémák megoldását csak a termelés növekedésével tudjuk elérni. Ezért a termeléssel való foglalkozást úgy tekintjük, mint foglalkozást a dolgozók érdekvédelmével. Szakszervezetünknek minden olyan mozgalmat támogatni és szervezni kell, amely a dolgozók önkéntes kezdeményezésén alapul. Különösen nagy gondot kell fordítani a termelési értekezletekre, a termelési tanácskozások gondos előkészítésére. Véleményünk szerint a szocialista munkaversenynek a termelési értekezleteken kell kiindulni, itt kell értékelni a verseny eredményességét és a jutalmakat kiosztani.

- Szakszervezetünk központi vezetősége tisztában van azzal, hogy a szocialista munkaverseny szervezésében akkor tudunk valóban előre jutni, ha megfelelően érvényesíteni tudjuk az anyagi érdekeltség elvét, a helyes célprémiumok kitűzését. Helyeseljük azokat a kezdeményezéseket, amelyeket Nagybereken, Mezőhegyesen még számos állami gazdaságban, valamint gépállomáson alkalmaztak. Az elmúlt évben ezekben az üzemekben egy-egy feladat végrehajtására gazdasági vezetők, a szakszervezeti bizottság meghatározott pénzösszeget vagy tárgyjutalmat tűzött ki és gondoskodtak arról, hogy a munka olvgzése után azonnal értékeljék a versenyt, és a legjobb dolgozókat jutalomban részesítsék. /folyt. köv./

/Halász József....1.folyt./

A jó tapasztalatokat felhasználva a szakszervezeti szervezeteknek az 1958 évi terv sikeres végrehajtására kell mozgósítani a dolgozókat. Szüntessük meg az eredményes versenyt gátló akadályokat. Javasoljuk a kormánynak, hogy fokozottan gondoljon a mezőgazdaság nagyobb mérvű ellátására műtrágyával és növényvédőszerrel. A szűkös anyagi lehetőségeket figyelembe véve határozzuk meg világosan, hogy a következő években milyen munkafolyamatok gépesítésére kerüljön sor. Véleményünk szerint különösen nagy figyelmet kell fordítani a tájegységek igényeinek megfelelő gépesítésére, valamint újabb állattenyésztési munkafolyamatok gépesítésére. Egyben felhívjuk a Földművelésügyi Minisztérium figyelmét, hogy gondoskodjék a több százmillió forintot érő használaton kívüli gépek összeváltásáról és hasznosításáról.

- Üzemeink egy részében a dolgozók nem becsülik meg eléggé a felszereléseket, anyagokat és alkatrészeket. A nagyarányú pocskolás mellett az utóbbi időben a mezőgazdaság területén is elharapózott a lopás. Az üzemi lopások elleni harc nem oldható meg csupán adminisztratív rendszabályokkal. Olyan közhangulatot kell kialakítani, hogy a mezőgazdasági üzemek, intézmények dolgozói is itéljék el a tolvajokat, s a lopások megakadályozására alakítsanak társadalmi bizottságokat. Ezzel egy időben fel kell lépni az üzemen belüli lógás ellen is. E feladatok megoldásában is nagy segítséget nyújt majd az üzemi tanácsok rendszerének kialakítása. Ezért ezzel a kérdéssel a következő időszakban a szakszervezeti szervezeteknek behatóbban kell foglalkozni.

- Szakszervezetünknek saját eszközeivel elő kell segítenie a mezőgazdaság szocialista átszervezését. Szakszervezeti tagságunkat a termelési munkán kívül is ezer és ezer szál fűzi a falvak lakosságához, ezért igen fontos, hogy a mezőgazdaság szocialista átalakításában milyen állásponton van. Széleskörű nevelőmunkát kell végezni saját sorainkban is.

A szakszervezet bérügyi kérdésekben elért eredményeiről többek között a következőket mondta Halász József:

- A mezőgazdasági üzemek létrehozásával egy időben megkezdjük az új bérrendszerek kialakítását, mivel a szocialista nagyüzem bérpolitikájában megfelelő tapasztalatokkal nem rendelkezünk, így az ipar és a népi demokratikus országok mezőgazdasági nagyüzemi tapasztalatainak felhasználásával indultunk el. Kialakítottuk a teljesítmény-normákat, megkezdjük a napszámberék felszámolását. 1952-ben az ismert gazdaságpolitikai és politikai hiányságok következtében a helyzet úgy alakult, hogy a mezőgazdaságban is hiányságok voltak a bérezésben. /folyt./

/Halász József....2.folyt./

1953. után, amikor a párt feltárta a hibákat, gyorsabban haladtunk előre, azonban az alapvető kérdést nem tudtuk megoldani. Az 1956. júniusi párthatározat nyomán egy széleskörű bérrendezés bevezetéséhez kezdünk, amely számottevő béremelést jelentett volna a mezőgazdaságban. Az októberi ellenforradalom a bérrendezés gyakorlati végrehajtását megakadályozta. Az ellenforradalom leverése után figyelembe véve az ország gazdasági helyzetét mintegy 300-350 millió forintos bérrendezést tudtunk megvalósítani.

- Az előző a továbbiakban részletesen foglalkozott az állami gazdaságok, gépállomások, erdőgazdaságok dolgozóinak bérlétszintjével és több javaslatot tett a kormánynak. A továbbiakban azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy a szakszervezet mit tett eddig a dolgozók törvényes jogainak biztosításáért.

- Amióta megjelent a Munkatörvénykönyv, a mezőgazdasági üzemekben is lényegesen kevesebb a törvénytörés. Van eredmény a munkajogi vitás kérdések eldöntésében, de meg kell mondanunk, hogy az üzemek többségében az egyeztető bizottságok nem állnak hivatásuk magaslatán. Nem eléggé élnek a törvényadta jogaikkal. Egyes erdőgazdaságokban például az egyeztető bizottság felkérte az igazgatót a határozat végrehajtására, ahelyett, hogy a törvényes rendelkezések megtartására kötelezte volna. Amellett, hogy a jövőben szakszervezeti aktivistáinkat jobban bevezetjük a törvények ismeretébe, azt javasoljuk a kormánynak, hogy az egyeztető bizottság a vállalat részéről kinevezett két tagjának is megfelelő jogvédelmet biztosítson. Kapják meg ugyanazt a jogvédelmet, amely a szakszervezet részéről delegált 2 tagnak jár. Ugyanakkor helyesnek tartanánk az egyeztető bizottságok hatáskörének kibővítését, hogy minél kevesebb ügy kerüljön a bíróságokhoz.

A szakszervezet munkásvédelmi, munkásellátási és társadalombiztosítási tevékenységéről szólva Halász József elmondotta, hogy az állami gazdaságokban az elmúlt négy évben mintegy 900 millió forintos beruházást eszközöltek ezeken a területeken. Az erdőgazdaságoknál a hasonló beruházás összege 1954-től meghaladja a 82 millió forintot, a gépállomásoknál pedig kerekén 315 millió forint. Az állami gazdaságoknál például 1412 munkásszállás áll a dolgozók rendelkezésére, ezen /folyt.köv./

9.25

B 10. kiadás

1958. január 16. 9 óra 35 perc

/Halász József.....5.folyt./

kivül mintegy 36 ezer szolgálati lakás van. Az állami gazdaságokban 700 üzemi konyha áll a dolgozók szolgálatában, amelyekben csaknem 40 ezer dolgozó számra tudnak étkezést biztosítani, napi 8-9 forintos térítésért. A gazdaságokban 17, egész évben működő és 59 idény napközi otthon van. Az orvosi rendelők száma 107. Az utóbbi időben több mint 200 fürdőt és zuhanyzó helyiséget építettek. Hasonló sikereket hozott a gépállomásokon és az erdőgazdaságokban szociális és munkáségszükségűi célokra fordított összeg is.

- Mindezek ellenére hiba volna azt állítani - folytatta - hogy a dolgozók élet- és munkakörülményeit érintő kérdésekben végzett munkákat csak az eredmények jellemzik. Különösen nagy problémát jelent még mindig a mezőgazdasági üzemek vizellátása. Javasoljuk a földművelésügyi miniszternek, hogy 1958-ra valamint a 3 éves terv időszakra - lehetőségeinket figyelembe véve - világosan határozzuk meg, milyen ütemben haladhatunk előre a vizellátás javításában. Feltétlenül felül kell vizsgálnia munkásszállások és a lakóépületek tippsterveit is.

- Szakszervezeti munkánk hiányossága, hogy az üzemi szakszervezeti bizottság munkásvédelmi megbízottai nem lépnek fel eléggé határozottan a baleseteket megelőző intézkedések megtartásáért. A helyi hiányosságok kiküszöbölése mellett biztosítani kell, hogy az ipar a jövőben olyan gépeket gyártson, amelyek munkásvédelmi szempontból is megfelelőek. 1958-ban 56 mezőgazdasági gépet vizsgáltunk felül, amelyek sorozatgyártásra kerültek. Ezekből harminckettőt kifogásoltunk munkásvédelmi hiányosságok miatt. Az ipar azonban változtatás nélkül tovább gyártotta ezeket a gépeket. A G 35-ös traktor ülészerkezetét több éven keresztül kifogásoltuk. 1954-ben a Földművelésügyi Minisztériummal jobb traktorülés szerkesztésére pályázatot hirdettünk, de az új ülés gyártása igen vontatottan halad. 2.400 ülést ugyan legyártottak már, de pénzügyi huzavonák miatt még ezeket sem használják. A jövőben a Nehézipari Minisztériumnak szorosabban együtt kell működnie velünk. Igényeljük, hogy jobban vegye figyelembe javaslatainkat, véleményünket.

/folytköv./

B 11. kiadás

1958. január 16.

9 óra 45 perc

/Halász József.....4.folyt./

- A munka- és védőruhaellátást a mezőgazdaságra is kiterjesztették, ami pedig ezen a területen régebben ismeretlen fogalom volt. A kétségkívüli eredmények mellett meg kell mondani, hogy a ruhajuttatás jelenlegi rendszere ellen a dolgozók kifogásokat emelnek. Őszintén meg kell mondani, hogy a hordási idő csökkentésére, a ruhajuttatás kiterjesztésére a jelenlegi helyzetben nincs lehetőségünk. Ugyanakkor szakszervezetünk elnökségének az a határozott állásfoglalása, hogy ezen a területen is növelni kell az üzemi tanácsok jogkörét. Továbbá azt javasoljuk, hogy amennyiben a dolgozók kárik, a juttatandó munkaruha értékét pénzben folyósítsák részükre.

A társadalombiztosítási munka terén kialakult helyzetről szólva Halász József elmondotta, hogy 15 év alatt 700 ezer főre nőtt a mezőgazdasági biztosítottak száma. A mezőgazdasági fizikai dolgozók átlagnyugdíja jelenleg 530 forint.

Az üdültetést 1950-ben kezdte el a szakszervezet. Nyolc saját üdülőjében évenként 3.280 dolgozót üdültet, s ezen kívül sokan pihennek a SZOT és a különböző más szakszervezetek kezelésében levő üdülőkben. 1952-től 46.240 mezőgazdasági dolgozót üdültettek.

Az üdülők fejlesztésére az utóbbi öt esztendőben 2.5 millió forintot fordítottak.

Az előadó a továbbiakban beszámolt arról, hogyan alakultak a szakszervezet nemzetközi kapcsolatai, majd a szakszervezet kulturális nevelőmunkájáról többek között a következőket mondta:

- Majdnem minden mezőgazdasági üzemben van megfelelő helyiség a dolgozók művelődéséhez és szórakozásához. 17 üzemi klubban már korszerű művelődési ház is van. Azokon a helyeken, ahol nagy számban vannak mezőgazdasági dolgozók, 40 új körzeti művelődési házat létesítettünk. A szakszervezeti könyvtárakban több mint 450 ezer könyv áll a mezőgazdasági dolgozók rendelkezésére. Ezek összetétele azonban nem kielégítő: aránytalanul sok a politikai és közgazdasági mű, kevés a szépirodalmi és a mezőgazdasági szakkönyv. A szakszervezet kezelésében 7 normál- és 285 keskenyfilmvetítógép van. Irányítása alatt több mint 100 színjátszó csoport, 100 zenekar, 25 énekkar, csaknem 100 táncospart működik. Öt év alatt a mezőgazdasági üzemekben művelődési célokra szakszervezeti és állami keretből 65 millió forintot fordítottunk.

Halász József a továbbiakban összefoglalta a szakszervezeti kulturális és sporttevékenység további feladatait.

/MTI/

üzemi szakszervezeti szervek, az Üzemigazgatója és

B 12. kiadás

1958. január 16.

11 óra 10 perc

Bácskai füstölt áru érkezett a fővárosba

1958. január 16.

A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 12 vagon és 8 tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között 3 vagon vágott baromfi és 2 vagon tojás.

A Bács-Kiskun megyei málykati termelőszövetkezetek Garay-téri piaci egyesített lerakatába nagyobb mennyiségű bácskai módra készült füstölt sertéskaraj, füstölt oldalas, házi töpörtyű és kolbászárú érkezett. A karajt kilónként 36, az oldalast 30, a töpörtyüt 32, a kolbászt pedig minőség szerint 40-56 forintért hozták forgalomba.

A KÖZÉRT zöldség- és gyümölcs boltokban a kel-káposzta új ára kilónként 3, a tisztított parajé 6.80 forint.

A Baromfi és Tojásértékesítő Vállalat csütörtökön reggeltől szombaton délig a hétfői szükségletek ellátására 400.000 tojást és másfél vagon vágott baromfit oszt el a KÖZÉRT boltok között. A tartósított tojást az eddigi 1.90 forint helyett 1.80, a friss tojást 2, az úgynevezett konzum tojást pedig 1.90 forintért árusították. A vágott baromfi ára nem változott.

A Csemege boltokban a Vác-vidéki nagyszemű kötözött kecskebogyo szőlőt kilónként 22, az egyéb kötözött csemegeszőlőt 18-20 forintért hozták forgalomba.

A magánkiskereskedők a főzelékek való cukorsárgarépát kilónként 30-40 fillérrel drágábban adták, mint az állami boltok. /MTI/

Országos pedagógus konferencia kezdődött a családi és az iskolai nevelés összehangjáról

1958. január 16.

Csütörtökön délelőtt mintegy 300 budapesti és vidéki pedagógus részvételével megkezdődött a Magyar-Szovjet Baráti Társaság, a Művelődésügyi Minisztérium, a Munkügyi Minisztérium, Budapest Főváros Tanácsa oktatási osztálya és a Pedagógusok Szabad Szakszervezete által rendezett országos pedagógus konferencia. A konferencián megjelent Jóboru Magda, a művelődésügyi miniszterhelyettes, E.J. Volkova, a moszkvai neveléstudományi intézet munkatársa, J. Ny. Csernyakov, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, valamint az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának, /folyt. köv./

11-12

B 13. kiadás

1958. január 16.

11 óra 25 perc

Országos pedagógus konferencia1. folyt.

a Művelődésügyi és a Munkügyi Minisztériumnak, a Pedagógusok Szabad Szakszervezetének, az Országos Néstanácsnak, a Magyar-Szovjet Baráti Társaságnak, Budapest Főváros Tanácsa oktatási osztályának és a különböző pedagógiai intézményeknek számos vezető munkatársa.

A konferenciát Nagy Sándor, a pedagógiai tudományok kandidátusa, a Pedagógiai Tudományos Intézet igazgatója nyitotta meg, majd Komlósi Sándor docens, a pécsi pedagógiai főiskola tan-
székvezető tanára tartott vitabevetető előadást a családi és az iskolai nevelés összehangjáról.

/folyt. köv./

Harmencöt millió forintos nyereséggel zárták az 1957-es évet az Élelmezésügyi Minisztérium célgazdaságai - Szorosabb kapcsolatot teremtenek a sertéstenyésztés és a hizlalás között

1958. január 16.

Az Élelmezésügyi Minisztérium sertéstenyésztési és hizlalási igazgatóságán Dobi Sándor, az igazgatóság vezetője tájékoztatta az MTI munkatársát az elmúlt év eredményeiről, az idei feladatokról és a távolabbi tervekről. Elmondotta többek között, hogy az igazgatóság hatáskörébe tartozó 18 vállalat 175 teloppal és csaknem 80.000 holdnyi földterülettel már kilenc éve működik, de először az 1957-es esztendőben érték el említésre méltó nyereséget. Kereken 35 millió forint volt a vállalatok múlt évi nyeresége.

Egy évvel ezelőtt a vállalatok egy része áttért a helyben hizlalásra. A cél az volt, hogy megszüntessék a tenyésztő telepek és a hizlalók közötti szállítások okozta úgynevezett "uti apadot", továbbá csökkenték a tenyésztés és hizlalás idejét, s ezzel - a fuvar költségek csökkentésén kívül - elsősorban időt és emellett nagymennyiségű takarmányt takarítsanak meg. Jelenleg az ország hizottsertés-állományának körülbelül 28 százalékával rendelkezik az igazgatóság. A hizónak való szüldők 11 százalékát a vállalatok a tenyésztőtelepeken helyben hizlalják. A következő néhány évben legalább 40-50 százalékra akarják növelni a helyben-hizlalt szüldők számárányát.

A helybenhizlalás mellett szólnak továbbá az állategészségügyi okok, valamint az, hogy a tenyésztő telepek általában rendelkeznek takarmánytermő területekkel és melléküzemágakkal, jobban ki tudják elégíteni a hizók természetes takarmányigényét. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1958. január 16. 11 óra 40 perc

/Harmincöt millió forintos....folyt./

A helybenhizlalás terjesztésével a következő néhány évben el akarják érni, hogy a hizok tartási idejét - elléstől a 115 kilós súlyig - az országosan jelenleg 12 hónapot kitevő átlagról 10 hónapra csökkentsék.

Ami az igazgatóság távolabbi terveit illeti, elsősorban említette meg Dobi Sándor a sertésállomány fajtaösszetételének megjavítását. A jelenlegi állománynyelven százaléka fehér hussertés, körülbelül 10 százaléka egyéb huszajlegű sertés és tíz százaléka mangalica. Mivel a belföldi fogyasztás és az exportigények alakulása egyaránt azt mutatja, hogy a fogyasztás a zsírról a húsfélekre toltódott át - ami elsősorban a lakosság ételszínvonalának emelkedését jelenti - ezért a mangalica számarányának további csökkentését tűzték célul, s hogy a következő két évben a rendkívül gyors fejlődésű fehér hussertés számaránya az egész állományon belül legalább 95 százalékra emelkedjék.

1957-ben a tenyésztőtelepeken keresken ötvénezer koca mellett a kockák egy-egy fiálásának átlaga 8.58 volt, ami 0.68-cal haladta meg az 1954 évi átlagot. A választásra került 365.000 malac átlagsúlya nyolchetes korban elérte a 16.5 kilót, ami az 1954 évi 13.8 kilóhoz mérten igen lényeges javulás.

A tenyésztőtelepek körülbelül 500.000 negyvenöt kilós süldőt adtak át a múlt évben a hizlaldáknak, illetőleg a telepek hizlalási részlegeinek. A süldőnevelő-részlegek ránevelési /súlygyarapítási/ előirányzataikat 132 százalékra teljesítették. Jelentősen csökkentették a nevelési időt, s így a tartási költségeket is.

Az elmúlt évben 375.000 hizottsertést adtak át a vállalatok a kereskedelemnek. A hizoknak körülbelül tíz százaléka élve, további tíz százaléka beconsertésként és 13 százaléka sonkasertésként feldolgozva exportra került, a további 67 százalékát pedig belföldi fogyasztásra adták. Rá hizlalási előirányzataikat a vállalatok 108.5 százalékra teljesítették.

A sertésnevelés és hizlalás múlt évi eredménye elsősorban a jó szervezésnek, a következetes és szakosított szelekciós és tenyésztői munkának köszönhető, továbbá annak, hogy a telepek egy részénél közelebb került egymáshoz a tenyésztés és hizlalás, s ezzel egyszerűsítették, olcsóbbá tették az árutermelést. /MTI/

11.34

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1958. január 16. 13 óra - perc

Időjárásjelentés

1958. január 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti január 16.-án, csütörtökön délben 12 órakor:

Több helyen kisebb havazás Észak-Európa időjárását az Óceán felől keleti irányban haladó nagy kiterjedésű ciklonok irányítják. Szárazföldünk középső területein megerősödött az anticiklon uralma és a kisugárzás következtében hidegebbre fordult az idő.

Hazánkban szerdán felhőátvonulások voltak és több helyen kisebb eső hullott. A lehullott csapadék mennyisége Siklóson 8, Barcsan, Misénaton 7 mm volt. A nappali hőmérséklet 4-7 fokig emelkedett, ma hajnalban általában plusz 1-2, mínusz 2 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4.3 fok volt, 6.0 fokkal magasabb, mint a sok évi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légneműs 772 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: Felhős idő, több helyen kisebb havaseső, havazás. Mérsékelt északnyugati-északi szél. A hőmérséklet alig változik. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0-mínusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 1-4 fok között.

A Duna vizállása Budapestnél csütörtökön reggel 233 cm.

/MTI/



B 16. kiadás 1958. január 16. 13 óra 55 perc

A héten két termelőszövetkezet alakult a székesfehérvári járásban

1958. január 16.

Fejér megye legnagyobb járásában - a székesfehérvári járásban - az egyénileg gazdálkodók érdeklődése fokozódott a társasgazdálkodás iránt. Ezen a héten két új termelőszövetkezet alakult.

Kedden Csösz községben Buzakalász néven szövetkezett 12 dolgozó paraszt, hogy egyelőre 120 hold földön kezdje meg a közös gazdálkodást. Az új szövetkezet elnöke Szabó Gyula, volt hat holdas dolgozó paraszt. A vezetőség tagjai között van Farkas Antal, aki 14 hold földdel lépett be a szövetkezetbe.

Pátka községben szerdán este az Előre termelőszövetkezeti csoport tagjai tartottak közgyűlést, amelyen elhatározták, hogy termelőszövetkezeti csoportjukat mezőgazdasági termelőszövetkezetté alakítják át, Új Élet Tsz néven egyelőre 9 család tömörült 15 taggal, s 148 holdon kezdik meg a közös gazdálkodást. /MTI/

"Fekete" pálinkafőzők alkonya Somogyban

1958. január 16.

Somogy megyében a törvényesen megengedett felkészítés mellett elburjánzott a fekete pálinkafőzés. Az elmúlt évben több mint 3.200 liter, 50 fokos pálinka és 157 tiltott pálinkafőző került elő. Az államot a szeszjövédéki adó befizetésének eltitkolásával több mint hatszáz ezer forinttal károsították meg. Nemrég leplezték le egy "nagyüzemi" pálinkafőzőt Nagyszakácsiban. Ifjú Niklai Sándor nagyszakácsi erdőben főzte a pálinkát két 75 literes buktató üstben, amelyhez bort és cukrot használt fel. Hajtavasztott és a nyomozószervek megállapították, hogy néhány nap alatt több mint 200 liter pálinkát állított elő, s 50 forintos literenkénti árral számolva, 10.000 forint jövedelemre tett szert. Az államot több mint 8.000 forinttal károsította meg. A fekete pálinkafőzőt átadták a rendőrségnek. /MTI/

13:45

B 17. kiadás 1958. január 16. 14 óra 28 perc

Erélyes rendszabályokkal is elősegítjük az energiatakarékosságot, ahol nemtörődömséget tapasztalunk - Csenterics Sándor nehézipari miniszterhelyettes az energiahelyzetről és az Országos Főenergetikusok Irodájának feladatairól

1958. január 16.

A Nehézipari Minisztérium energia-ágazata újjászervezte az Országos Főenergetikusok Irodát. Az iroda fejlesztéséről, rendeltetéséről és ezzel kapcsolatban az ország energia-helyzetéről Csenterics Sándor miniszterhelyettes a következőket mondta az MTI munkatársának:

- Lüzismert, hogy hazánk az energiában legszegényebb országok közé tartozik, ezért fontos megvizsgálnunk, hogyan lehet az energiafelhasználást ésszerűbbé tennünk, minél több energiát megtakarítanunk. A megtakarítás nálunk ugyanannyit nyom a latban, mint új energiaforrások feltárása. Magyarországon a felhasznált összes energia 66 százaléka az iparra, 25 százaléka a háztartásokra, kilenc százaléka a közlekedésre és a mezőgazdaságra jut. Az ipar a részére adott energiát 1955-ben átlagban csak 35 százalékban hasznosította. A hasznosítási határfok világviszonylatban 55 százalékos, ami azt mutatja, hogy a magyar ipar meg nem engedhető mértékben pazarolja az energiát. Igaz ugyan, hogy a takarékoság nem kizárólag elhatározás, szervezés, vagy fegyelmű dolga. Függsz a berendezések korszerűségétől is.

- A baj azonban az, hogy üzemek nem törődnek eléggé berendezéseinkkel. A gépek nem egyszer túlméretezettek és ezért nagy üres-fogyasztással járnak, más esetben túlterheltek, ami a fogyasztás aránytalan növekedését vonja maga után. Cementiparunk 15-20 százalékkal, alumíniumiparunk 15 százalékkal, kohászatunk 18-20 százalékkal fogyaszt többet, mint a korszerű üzemek. Vasúti közlekedésünk két-háromszorosát használja fel annak az energiának, amelyet korszerű járművekkel és pályákkal felhasználnia kellene.

- Meg kell állapítani, hogy az energia ára és szerepe az árkalkulációban nem ösztönöz energia-takarékosságra, pedig a kérdésben a legfontosabb az, hogy az energia valóságos értékét nem az ár fejezi ki, hanem az a körülmény, hogy csak korlátozottan áll rendelkezésre. Üzemek úgy kezelik az energiát, - akár gáz, akár villany, akár olaj, vagy szén formájában használják, - mint viszonylag olcsó rezsiköltséget, eszerint gazdálkodnak vele.

13.35

/folyt.köv./

13:53

B 18. kiadás 1958. január 16. 14 óra 38 perc
13.38

/Erélyes rendszabályokkal....1.folyt./

- Az energia legfőbb pazarlói közé tartoznak a magánháztartások is. A lakásokban levő kályhák a szénenergiának mindössze 20-40 százalékát hasznosítják. Ha ehhez még hozzáteszem, hogy a lakosság villamosenergia-fogyasztásának növekedése 12-14 százalék, a fűtőanyagfogyasztás pedig évente hat-hét százalékkal nő, tehát többel, mint a lakosság szaporlata, vagy az új lakások száma, ez arra int, hogy a háztartások céljait szolgáló energiának minél ésszerűbb felhasználására az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani.

- Energiagazdálkodásunk helyes irányítására már öt-hat évvel ezelőtt megtörténtek az első kormányzati intézkedések. Minden nagyobb mennyiségű energiát fogyasztó üzemen energetikus intézményt létesítettek. Az energetikus kötelessége, hogy szervezeti intézkedésekkel és felvilágosító munkával megakadályozza a pazarlást. Az az intézkedés azonban nem mindenben váltotta be a hozzá fűzött reményeket. Szervezetileg hiba volt az is, hogy a Nehézipari Minisztérium nem rendelkezett elég tapasztalattal az üzemi energetikusok irányítására és nem fogta eléggé kézbe a különböző energetikai szerveket. Ezért sürgősen megoldandó feladatként jelentkezett az energetikus szervezetnek az eddiginél határozottabb alapokra helyezése. A Nehézipari Minisztériumban most újjászervezték az Országos Főenergetikus Irodát, amely kis létszámmal, de megfelelő műszaki felkészültséggel és hatáskörrel összefogja, irányítja és ellenőrzi az energiagazdálkodás mindennapi és távlati munkáját.

- A minisztérium mindent elkövet, hogy tudományos kutatással, intézményeinek segítségével és szervezeti intézkedésekkel elősegítse a helyes energiagazdálkodást, de ezt a dolgozók aktív közreműködése nélkül nem tudja megfelelően végrehajtani. Nyilvánvaló, hogy erősebb intézkedésekre is szükség van, főleg ott, ahol a takarékosság szükségességét nem tudják, vagy nem akarják belátni. Az Országos Főenergetikus Iroda intézményesen többek között elsősorban azzal törődik majd, hogy például a különféle szénfajták a legmegfelelőbb kazánokba kerüljenek, illetve, hogy minden kazán, vagy tüzelőberendezés a legmegfelelőbb szenet kapja. Foglalkozik a hulladék hő kérdésével is.

13.45

/folyt. köv./

13.57

B 19. kiadás 1958. január 16. 11 óra 10 perc

/Erélyes rendszabályokkal....2.folyt./

Kemencetüzemeinkben sok hővész el, amit hasznosítani lehetne magában az iparban, vagy a fűtés területén. Lépéseket tettünk már fűtőerőművek létesítésére, amikor rendkívül olcsón, nagy mennyiségű villamosenergiát tudunk nyerni. A tételes műszaki intézkedéseken túl döntő szerepet szánunk az iroda munkájában a felvilágosításnak és a propagandának, különösen a műszakilag kevésbé képzett fogyasztók, a háztartások irányában, ahol a helyes főzés és fűtés révén sok energiát lehet megtakarítani. Ezton is arra kérem az üzemi dolgozókat és az egész lakosságot: segítse a Nehézipari Minisztériumot, illetve az Országos Főenergetikus Irodát abban a munkában, amellyel nehéz energiahelyzetünk t kívánja egész népünk érdekében megoldani, - fejezte be nyilatkozatát Csenterics Sándor miniszterhelyettes. /MTI/

Hulladékfából készített fakockákkal végeznek várathbiztosítási kísérleteket a Várpalotai Szénbányászati Trösztnél

1958. január 16.

A Várpalotai Szénbányászati Tröszt bányászatainak fetelepein sok hulladékfa gyülik össze. A bányában már nem használható fakockákat eddig fűtésre használták. Nemrégiben a várpalotai Beszálló aknában megpróbálkoztak azzal, hogy a bányafák méretezésekor lefűrészelt fadarabokat, a jól bevált betonkockákhoz hasonlóan, vágathiztosításra használják fel. Az első kísérlet azonban nem járt eredménnyel, mert a nagy nyomás rövid idő alatt beomlasztotta a vágatokat. A műszaki vezetők felfigyeltek a kísérletre és számítások alapján bebizonyították, hogy az elgondolás bizonyos módosításokkal helyes és az eddig veszendőbe ment fadarabok még a korszerű biztosítási eszközöknél, a mól-iveknél, a TH-gyűrűknél és a betonidomkövetknél is jobban bírják a nyomást. Gondos műszaki előkészítés után az Erő-bánya alsópadi, tehát nagyobb nyomásnak kitett, vágataiban megismertették a kísérletet. A kezdeti eredmények igazolták a számítást. Néhány hétnél tovább már általánosítani lehet a tapasztalatokat. Arra számítanak, hogy az új módszerrel sokszáz köbméter, eddig veszendőbe ment faanyagot menthetnek meg. /MTI/

13.55

14.3

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1958. január 16. 14 óra 30 perc

14.00

Egy teremben folyik a Duna és a Tisza - Érdekes munkák a Vízgazdálkodási Tudományos Kutató Intézet laboratóriumában.

1958. január 16.

A Vízgazdálkodási Tudományos Kutató Intézet laboratóriuma csupán két éves múltra tekint vissza, de már eddig is jelentős eredményekkel segítette a szakemberek munkáját. Jelenleg is három megismerésű vizsgálatot végeznek az intézetben.

A kísérleti teremben már látható a Tiszának ki-sínyített mása: a meder vonulata, az árterület, illetve az a rész, ahol a Tisza második vizlépcsője Tiszaburánál megépül. A modellen vizsgálják az áramlási viszonyokat és egyéb, hidraulikai jelenségeket, hogy amikor a műtárgyak építésére sor kerül, már előre kiszámított adatok alapján láthassanak munkához.

A másik érdekes munka az 1954-es dunai ár víz szigetközi gátszakadásának utólagos megállapítása, a töltés alatti szivárgási viszonyok tisztázása. Az eddigi vizsgálatok szerint ezen a szakaszon az történt, hogy a gát alatti kavicsos altalaj átengedte a vizet, megglazult, s így a gát beszakadt. A vizsgálat befejezése után már sokkal biztonságosabban tudják az árvédelmi műveket építeni, vagy - ahol szükséges - javítani.

A harmadik, méreteinél fogva legjelentősebb munka a visegrádi dunai erőmű elhelyezésének és általános elrendezésének vizsgálata. A terv szerint ezen a részen, ha az erőmű megépül, a Duna jelenlegi vízszintje mintegy hat-hét méterrel emelkedik majd. Így a modell-kísérletkor előre meg kell állapítani az esetleges szivárgásokat. A nyert adatok alapján erősítik meg a partvédelmi gátakat és egyéb rendezéseket. A modellen végzett kutatás dönti el majd, hogy a Dunának melyik oldalán lesz a hajózó zsilip, melyik részen épülnek a turbinák és szabadnyílások, amelyek a felesleges vizet leengedik. Egy-egy ilyen modellen többszáz kísérletet végeznek, mérik a víz sebességét, áramlását és azt, hogy miként viselkedik a Duna, amikor már a műtárgyakat megépítették. /be

Ezek a kísérletek többszáz ezer forintos megtakarítást eredményezhetnek, a műtárgyakat nem kell utólag kijavítani, átépíteni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1958. január 16. 14 óra 30 perc

Naponta rendszeresen 500-600 tonnával túlteljesítik tervüket a nógrádi bányászok

1958. január 16.

A nógrádi bányászok az elmúlt évi jó eredmények után januárban is becsülettel helytállnak. Két üzem kivételével az év első napjaitól rendszeresen túlteljesítik napi tervüket, január 7.-től pedig naponta 500-600 tonnával több szenet küldenek a felszínre, mint amennyit a trüsztt terve előír. A legjobb eredményt a rónai bányászok érik el, akik csütörtökig esedékes havi tervüket már 114.4 százalékra teljesítették. Kimagaslak még a tiribesi, a mizerfai, a nagybátányi és a szorospataki bányászok eredménye.

A folyamatos jó munka eredményeként a nógrádi bányászok csütörtökig csaknem 7.000 tonna szenet termeltek esedékes januári tervükön felül. /MTI/

Kilencvenezer forint jutalmat kaptak a mátravidéki szénmedence legjobb bányászai

1958. január 16.

A mátravidéki szénmedence bányászai az elmúlt évben igen eredményesen dolgoztak. A havi tervükön felül több mint 20.000 tonna szenet adtak a népgazdaságnak és 50 forintra csökkentették az egy tonnára eső termelési költséget. Az elmúlt évi eredmények értékelése után szordán és csütörtökön, 90.000 forint jutalmat osztottak ki a legjobb frontbrigádok és bányászok között. Szászai András Potóribányai frontbrigádja 1957-ben átlagosan 147 százalékos teljesítménnyel dolgozott. Ezért a brigád minden tagja megkapta a "kiváló dolgozó" oklevelet és az ezzel járó pénzjutalmat. /MTI/

Ujítási hónap kezdődött a DIMÁVAG gépgyárban

1958. január 16.

A DIMÁVAG gépgyár dolgozói a gazdaságosabb termelés és a műszaki színvonal fejlesztése érdekében január közepétől február közepéig ujítási hónapot rendeznek. Az ujítási feladatterveket többszáz példányban kiosztották a dolgozók között. A mintegy 300 feladatot magában foglaló műszaki fejlesztési problémákat a termelési értekezletek és műszaki tanácskozásokon beszélik meg. /MTI/

/ken

14.22

B 22. kiadás 1958. január 16. 14 óra 40 perc

14.15

Magyar-jugoszláv vizügi tárgyalások Belgrádban

1958. január 16.

Pénteken Belgrádban megkezdődnek a magyar-jugoszláv vizügi egyezmény alapján alakult magyar-jugoszláv vizügi bizottság második ülészakának tárgyalásai. A megbeszélés napirendjén a határmenti folyószakaszokra vonatkozóan az árvíz és a jég elleni védekezés közös szabályzata, továbbá a határmetsző vízrendszerek szabályozása szerepel. A magyar delegációt Dégen Imre, az országos vizügi főigazgató vezeti. /MTI/

Ismét husz uzsai kőbányász család kapott új otthont

1958. január 16.

Az uzsai kőbányában az elmúlt években a legnagyobb gondot a nagy munkaerővándorlás okozta. Ezért tavaly megkezdték a korábban épített bányásztelepülés bővítését. Az első tíz ikerház a napokban elkészült, s így ismét husz kőbányász-család jutott kényelmes otthonhoz. Az uzsai bányász kolóniában lakó családok száma ezzel nyolcvanra növekedett. /MTI/

Dr. Dési Frigyes

1958. január 16.

egyetemi tanár, az Országos Meteorológiai Intézet igazgatója Indiába, Uj-Delhibe utazott, ahol a forradalmi munkás-paraszt kormány képviselőjeként részt vesz a Meteorológiai Világszervezet január 21-én kezdődő Nemzetközi Szinoptikus Bizottsági ülésén. /MTI/

B 23. kiadás 1958. január 16. 14 óra 45 perc

Három éven belül Közép-Európa egyik legkorszerűbb finomkohászati üzemé lesz a Csepeli Fémmű

1958. január 16.

A Csepeli Fémműben az elmúlt években igen jelentős eredményeket értek el olyan finomkohászati termékek előállításával, amit azelőtt kizárólag Nyföldről vásároltunk. A gyár jelenleg 21 fajta hirodástechikai erőáramu gépipari alapanyagot állít elő, mégpedig kiváló minőségben. Iparunk szerkezetének utalakulásával a Csepeli Fémmű is négy erőfeszítéssel tesz, hogy minél több finomkohászati alapanyaggal láthassa el a hirodástechikát, a műszipart, az erőáramu gépipart és a dízelcsúszással foglalkozó üzemeket.

Az elmúlt hetekben több fontos kísérlet fejeződött be. Gyártásra készen áll például a terve olyan membrántípusnak, amelynek élettartama a jelenleginél tízszer nagyobb. Már megkezdték a leveletvékony, mindössze 30 mikron "vastagságú" vörösréz fólia kísérleti gyártását, amely a szokásos huzal helyett ugynevezett nyomtatott áramkör, s ezzel például miniatűr rádiókészülékek előállítására alkalmas. Elkészültek olyan vasféle mintapéldányai, amely csaknem teljesen mentes a szennyeződéstől, szén-, szilícium- és kén-tartalommal minimális. Megoldották a rádiócső és az injekciós tű gyártásánál nélkülözhetetlen igen nagy finomságú nikkelcső készítését, amelynek furata 0.05 milliméter, tehát szabadszemmel alig látható.

A következő esztendőben a finomkohászati termékeknek egész skáláját feldolgozzák. Ez azt jelenti, hogy a magyar ipar elő tud állítani minden olyan finommechanikai és elektromosipari alkatrészt, ami szinesfémekből készül. Munkájukat államunk szűk kereteiből is jelentős összegekkel, értékes beruházásokkal támogatja. A hároméves tervben 35 millió forintot költenek a Csepeli Fémmű beruházásaira, s ezzel Közép-Európa egyik legkorszerűbb finomkohászati üzemévé fejlesztik. Egyebek között felépül a gyár korszerű vákuum kőmen-céje, az új hengerállvány, amely husz henger segítségével a legfinomabb fémlemezek és fólia készítésére is alkalmas. Különleges hőkezelő berendezéseket is felszerelnek, amelyek alkalmasak a fém elektromos tulajdonságainak javítására.

A beruházások összege gyorsan megtérül, mert a számítások szerint a Csepeli Fémmű évente félmilliárd dollár értékű devizát takarít meg az országnak. /MTI/

14.45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1958. január 16. 14 óra 25 perc

A szállítási dolgozóknak nagy részük van a tízezer bányászlakás sikeres felépítésében - Jövőre sem lesz baj az építőanyagszállítással

1958. január 16.

Az Építésügyi Minisztérium szállítási igazgatósága megbeszélésre hívta össze az építővállalatok szállításvezetőit, a MÁV és a szállító vállalatok képviselőit.

Almási Ágoston, az igazgatóság forgalmi osztályának vezetője beszámolójában megállapította: a szállítási dolgozóknak nagy részük van abban, hogy a tízezer bányászlakás határidőre felépült és ezenkívül még sokezer új lakást tudtak átadni az építők a múlt évben. Márciusban, amikor a bányászlakás-építkezések megindultak, a szállítóvállalatok már valóságos öntöttek az építőanyagot a bányavidékekre és anyagszállítási késedelem miatt pillanatra sem állt le egyetlen építkezés sem. Pedig ez nem volt könnyű, mert 64 települési helyre egyszerre kellett szállítani ugyanazokat az anyagokat. A főbb építőanyagokból, téglából 17 millió darabot, cserépből kétmilliót, kavicsból 40.000 köbmétert vittek az építkezések szín-helyére néhány hónap leforgása alatt. Történtek hibák is. A hanyag anyagmozgatás következtében sok volt a téglák és cseréptörés, ami tetemes kárt okozott a népgazdaságnak. A jövőben ezt a lehetőség szerint el kell kerülni.

Ebben az évben nagyobb feladat vár a szállítóvállalatokra, mint tavaly; körülbelül 20-25 százalékkal több építőanyagot kell elszállítani, mert növekszik a lakásépítés. Különösen nehéz feladatot jelentenek a fővárosi "foghíj" beépítések, amelyekhez szűknyelven szólva "dekára" kell szállítani az anyagot, nehogy forgalmi akadályt okozzan és még sem szabad kifogynia soha sem.

A felszólalók hangoztatták, hogy a megnövekedett feladatok ellenére sem lesz baj az építőanyag-szállítással, sőt igyekeznek azt még gyorsabbá és biztonságosabbá tenni. /MTI/

14.32

14.45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958. január 16. 14 óra 35 perc

Az új bányászlakások átadása után módosították a munkásszállító autóbusz járatok utvonaleit Borsodban

1958. január 16.

A Borsodi Szénbányászati Tröszt üzeméhez még decemberben is 90 gépkocsi 150 községből szállította a bányászokat. Naponta átlagosan csaknem hatezer bányász tette meg az otthona és a munkahelye közötti utat, sokszor 80-120 kilométeres távolságról. Nem egy bányász hét év alatt csaknem egymillió kilométert utazott. A bányászok szállítása a múlt évben 16 millió forintjába került a szénbányászati trösztnek.

A kormányprogram során épített, több mint kétezer új bányászlakás átadása után átszervezték a gépkocsijáratokat. Elsősorban az öt leghosszabb utvonala járatot szüntették meg, miután Miskolcon, illetve Kazincbarcikán új otthonhoz juttatták a dolgozókat. Ennek megfelelően a bányászokat átcsoportosították a lakóhelyükhöz legközelebb levő üzemekbe. Gondoskodnak arról is, hogy a délelőtti, a délutáni és az éjszakai járatokat arányosan használják ki.

Az intézkedésekkel az idén több mint egymillió forintot takarítanak meg a bányászok szállításánál. /MTI/

--

Rekord idő alatt végzik el a téli nagyjavításokat a bélapátfalvi és a selypi cementgyárban

1958. január 16.

A bélapátfalvi és a selypi cementgyár dolgozói az idén rekord idő alatt végzik el a nagyjavításokat. A bélapátfalviak csütörtökön reggel már begyújtották az első forgókemencét és néhány nap múlva megkezdik az idei tervteljesítést.

A Selypi Cementgyárban, ahol a múlt évben márciusban szoktak végezni a nagyjavításokkal, az idén már január 27-én teljes üzemmel megkezdik a termelést. /MTI/

14.42

14.58

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1958. január 16. 14 óra 35 perc
14.25

A szállítási dolgozóknak nagy részük van a tízezer bányászlakás sikeres felépítésében - Jövőre sem lesz baj az építőanyagszállítással

1958. január 16.

Az Építésügyi Minisztérium szállítási igazgatósága megbeszélésre hívta össze az építővállalatok szállításvezetőit, a MÁV és a szállító vállalatok képviselőit.

Almási Ágoston, az igazgatóság forgalmi osztályának vezetője beszámolójában megállapította: a szállítási dolgozóknak nagy részük van abban, hogy a tízezer bányászlakás határidőre felépült és ezenkívül még sok ezer új lakást tudtak átadni az építők a múlt évben. Márciusban, amikor a bányászlakás-építkezések megindultak, a szállítóvállalatok már valóssággal öntötték az építőanyagot a bányavidékekre és anyagszállítási késedelem miatt pillanatra sem állt le egyetlen építkezés sem. Pedig ez nem volt könnyű, mert 64 települési helyre egyszerre kellett szállítani ugyanazokat az anyagokat. A főbb építőanyagokból, téglából 17 millió darabot, cserépből kétmilliót, kavicsból 40.000 köbmétert vittek az építkezések szín-helyére néhány hónap leforgása alatt. Történtek hibák is. A hanyag anyagmozgatás következtében sok volt a téglá és cseréptörés, ami tetemes kárt okozott a népgazdaságnak. A jövőben ezt a lehetőség szerint el kell kerülni.

Ebben az évben nagyobb feladat vár a szállítóvállalatokra, mint tavaly; körülbelül 20-25 százalékkal több építőanyagot kell elszállítani, mert növekszik a lakásépítés. Különösen nehéz feladatot jelentenek a fővárosi "foghíj" beépítések, amelyekhez szaknyelven szólva "dekára" kell szállítani az anyagot, nehogy forgalmi akadályt okozzan és még sem szabad kifogytnia soha sem.

A felszólalók hangoztatták, hogy a megnövekedett feladatok ellenére sem lesz baj az építőanyag-szállítással, sőt igyekeznek azt még gyorsabbá és biztonságosabbá tenni. /MTI/

14.32

14.45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958. január 16. 14 óra 45 perc
14.35

Az új bányászlakások átadása után módosították a murkásszállító autóbussz járatok útvonalait Borsodban

1958. január 16.

A Borsodi Szénbányászati Tröszt üzeméhez még decemberben is 90 gépkocsi 150 községből szállította a bányászokat. Naponta átlagosan csaknem hatezer bányász tette meg az otthona és a munkahelye közötti utat, sokszor 80-120 kilométeres távolságról. Nem egy bányász hét év alatt csaknem egymillió kilométert utazott. A bányászok szállítása a múlt évben 16 millió forintjába került a szénbányászati trösztnek.

A kormányprogram során épített, több mint kétezer új bányászlakás átadása után átszervezték a gépkocsijáratokat. Elsősorban az öt leghosszabb útvonalu járatot szüntették meg, miután Miskolcon, illetve Kazincbarcikán új otthonhoz juttatták a dolgozókat. Ennek megfelelően a bányászokat átcsoportosították a lakóhelyükhöz legközelebb levő üzemekbe. Gondoskodnak arról is, hogy a délelőtti, a délutáni és az éjszakai járatokat arányosan használják ki.

Az intézkedésekkel az idén több mint egy millió forintot takarítanak meg a bányászok szállításánál. /MTI/

Rekord idő alatt végzik el a téli nagyjavításokat a bélapátfalvi és a selypi cementgyárban

1958. január 16.

A bélapátfalvi és a selypi cementgyár dolgozói az idén rekord idő alatt végzik el a nagyjavításokat. A bélapátfalviak csütörtökön reggel már begyújtották az első forgókemencét és néhány nap múlva megkezdik az idei tervteljesítést.

A Selypi Cementgyárban, ahol a múlt évben márciusban szoktak végezni a nagyjavításokkal, az idén már január 27-én teljes üzemmel megkezdik a termelést. /MTI/

14.42

14.58

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1958. január 16. 15 óra 30 perc
14,45

Ténetankönyv, új regények a Móra Ferenc Kiadónál

1958. január 16.

A Móra Ferenc Kiadó első negyedévi terve számos érdekes újdonságot tartogat. Régi hiányt pótol Gyenes-Kovács A keringőtől a bambóig című könyve, az első magyar szakmunka, amely részletesen összefoglalja a ma népszerű táncokat, megtanítja fiataljainkat szépen és izlésesen táncolni. Hasznos olvasmány Sárközi Márta Zsófi könyve című munkája, amely az önlétködtől a háztartásig felöleli a 12-16 éves lányokat érdeklő kérdéseket.

A magyar ifjúsági irodalmat többek között Thury Zsuzsa elbeszélései, Gombos Imre Éjjeli viatez című kutyatörténete, Füst Milán írásainak Konstantin urfi ifjúsága című gyűjteménye képviseli. Közreadják Dékány András Matrózok, hajók, kapitányok című könyvét, amely az Adrián játszódik az első világháború végén. Dr. Csákány László a mikrobiológia regényét írta meg Veszteg-zár alatt című könyvében.

Ferenc

Kibocsát a Móra/Kiadó a fiataloknak szánt utikönyvet, amely részletesen megismerteti olvasóival hazánk tájait, nevezetességeit, kirándulóhelyeit, műemlékeit. Ferkaei Loránd, a faragás művészetébe vezet be Remekel a bicska című könyvében. Az Állatkert sok érdekességével foglalkozik Wiesinger-Páy könyve. Napvilágot lát a népszerű Uttörzsebkönyv 1958 évi kiadása.

A külföldi ifjúsági irodalomból megjelentetik Speyer VI. osztály című könyvét, a Gimnazisták folytatását, az angol Ransoune Feckék és fruskák című írását, A Világirodalom gyöngyszemei sorozatban megjelenik a francia költők kétkötetes antológiája. A válogatás a legkiválóbb francia költők verseit öleli fel, régi és új fordításokat ad. /MTI/

--

Ötven éves a győri Kazinczy Ferenc leánygimnázium

1958. január 16.

A győri Kazinczy Ferenc leánygimnázium ebben az évben ünnepi fennállásának ötvenedik évfordulóját. Az iskola növendékei készülnek a májusban megtartandó ünnepsőgre. Az igazgatóság irodalmi pályázatot hirdetett az iskola történetéről.

/MTI/

14,53

--

1520

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1958. január 16. 15 óra 35 perc

Az MTI Foto 1958. január 16-i, csütörtöki képanyaga:

1958. január 16.

A MEDOSZ kongresszus első napja
Hazatért disszidensek sajtótájékoztatója a Hazafias Népfrontnál
Amerikai újságírók dr. Münnich Ferencnél
Keralai vendég a Csepel Vas- és Fémművek békegyűlésén
Magyar-albán légügyi egyezmény aláírása
Elkészült egy "brüsszeli" gép az Esztargomi Szerszámgyárban
Megkezdte kísérleti adását a televíziós magyadó
A pedagógus küldöttség hazaérkezése a Szovjetunióból
Ion Pizo fellépése a Faust-ban
Új elektromos agyvizsgáló
Képek a Törzsállattenyésztő állami gazdaságok tehenészetéből
A kötszövő Mintázó első negyedévi modelljei
Látogatás a tatai edzőtáborban
Egy ápolónő életéből
Pesti pillanatképek

Külföldi képanyag:

Olaszország: Az "álarcos amerikai" Rómában
Gronchi köztársasági elnök az igazságügyi palotában
Maria Callas énekesnő sajtóértekezlete
Renata Tebaldi "arany cipőt" kapott

Franciaország: Kép a jövőből

Előkészületek az űrhajózásra
Egy svájci fegyvergyár egyik részlege felrobbant
Nemzetközi északi összetett siverseny La Brassusban
Nemzetközi siverseny Wengenben
Az újév első munkaeredményei Koreában

Korea:

NDK: Tiltakozás az NSZK-ban rakétakilövő pályák létesítése ellen

Japán:

A világ legolcsóbb bolygója
Tahia Cairoca egyiptomi hastáncosnő
Kínai művészeti kiállítás Tokióban

Anglia:

Három generáció a mérlegen
Katonai felszerelések kipróbálása
Az 1958-as év új táncá

Törökország:

Gül Gün Kutlu a török Anna Frank
Az országos sorsjáték szerencsés nyertese
J. Trevos a Cambridge-i egyetem embertani tagozatának professzora Istanbulban

Svédország: A svéd parlament ünnepélyes megnyitása

/MTI/

--

14,53

B 28.kiadás

1958. január 16. 15 óra 35 perc

Művelődési otthonok vezetői a Legyen a zene mindenkié hangverseny-sorozatáról

1958. január 16.

A Legyen a zene mindenkié hangversenymozgalom eredményeiről és tapasztalatairól több fővárosi művelődési ház vezetője nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának. Szabó Tibor, a Rózsa Ferenc Ifjúsági Ház igazgatója a következőkben foglalta össze véleményét:

- Mi, az ifjúsági ház vezetői nehezen szántuk el magunkat a Legyen a zene mindenkié hangverseny-sorozat megrendezésére. Attól tartottunk, hogy nem lesz elég érdeklődő és ráfizetünk. Kellően csalódtunk. Hetekkel a hangverseny-sorozat első előadása előtt már 200, végül pedig összesen 350 bérletet vásároltak Pestlőrincen. Az új hangversenylátogatók toborzásánál segítségünkre voltak a kerületi zenebarátok körének tagjai is. Jelenleg a bérlettulajdonosok tiz százaléka fiatal. Azt szeretnők, ha a jövőben többen lennének. Mikrobrázdas operahanglemezeket vásároltunk és tervbe vettük, hogy hétköznapi szinten rendezünk számukra a klasszikus zene köréből.

Garai László, a Magyar Optikai Művek Művelődési Házának igazgatója a következőket mondotta:

- Bár ez az első eset, hogy a művelődési házakban hangverseny-sorozatokat rendeztünk klasszikus zenéből, mégis népszerűek az előadások. A százhatvan bérlettulajdonosból 120 a Magyar Optikai Művek dolgozója és eddig átlagosan 250-en hallgattak meg egy-egy hangversenyt. Az olasz operastre 400-en voltak kíváncsiak. Ezt az eredményt nagyrészt nevelőmunkával sikerült elérnünk. Sorrajártuk az üzemrészek dolgozóit és röpcédulákat is kiadtunk. A Legyen a zene mindenkié sorozaton kívül havonta egy alkalommal hanglemezeket rendezünk a klasszikus zene népszerű darabjaiból új hangversenylátogatók nevelésére.

Székely József, az Építők Rózsa Ferenc Művelődési Házának igazgatóhelyettese ezeket mondotta:

- Művelődési házunkban már hagyományai vannak a klasszikus zene népszerűsítésének; a legjobb eredményeket azonban most értük el. Előadássorozatokat rendeztünk a hangversenyhallgatás művészetéről, amelyen hanglemez bemutatással egybekötött előadásokon ismertetjük a klasszikus zene műfajait. A sorozatot 150 bérlettulajdonos látogatta. A hangversenyhallgatás művészetével ismerkedésként a közeljövőben megalakítjuk a zenebarátok körét, amelynek klubszórú összejövetelein a tagok zenei ismereteit és műveltségét gyarapítjuk. /folytköv./

1120

B 29.kiadás

1958. január 16. 15 óra 35 perc

Művelődési otthonok1.folyt./

A Legyen a zene mindenkié hangverseny-sorozat előadásait alkalomként 700-800-an látogatják.

Reichmann Ágnesnek, a József Attila Művelődési Ház művészeti vezetőjének ez a véleménye:

- Az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy nálunk megbukott a Legyen a zene mindenkié mozgalom. Három alkalommal kísérleteztünk klasszikus zenedarabok bemutatásával. A múlt év tavaszán romantikus estét rendeztünk, amelyre alig száz néző jött el, de kevesen voltak kíváncsiak a bécsi estre is. A hangversenyekre alkalomként 2.000-3.000 forintot ráfizetett a művelődési ház. A kerület zenebarátaival sem találtuk meg az együttműködés helyes módszerét. A sikertelenség ellenére véleményünk szerint is hasznos a Legyen a zene mindenkié mozgalom. Mi nem találtuk meg azt a módszert, amellyel új híveket toborozhatunk a klasszikus zenét kedvelők táborában. Ezért tervbe vettük, hogy a jövőben először hanglemezeket, ismeretterjesztő előadásokat rendezünk meg a klasszikus zenét és csak ezután rendezünk hangversenyeket.

Fóti Dezső, a Legyen a zene mindenkié mozgalom egyik kezdeményezője és vezetője az új tervokről a következőket mondotta:

- A mozgalom célja új hangversenylátogatókat nevelni azokból, akik eddig nem érdeklődtek a klasszikus zene iránt. A fővárosban jelenleg hét, vidéken két helyen rendezünk előadásokat a Legyen a zene mindenkié hangversenysorozatból. Hazánkban azonban mintegy 500 olyan művelődési ház van, ahol megfelelő terem és színpad áll rendelkezésre. Az a tervünk, hogy az idén ősszel újabb művelődési otthonokban hirdetjük meg ezt a hangverseny-sorozatot. /MTI/

Újabb keskeny-mozik nyílnak az idén Szabolcs-Szatmár megyében

1958. január 16.

- mult év végén már mintegy kétszáz Szabolcs-Szatmár megyei községben volt rendszeres filmvetítés. Az idén bővül a moziállomány: előreláthatólag tiz újabb keskeny-filmszínház nyitnak, Kisvárdán és a nyíregyházi szabadtéri színpadon pedig májusban kertmozi nyílik. Az utóbbiban szélesvásznú filmeket is vetítenek. Balkányban háromszáz, Nyíregyházán pedig nyolcszáz személyes filmszínház építésének tervezését kezdik meg. Ugyanakkor jelentős összegeket költenek a meglévő mozik rendbehozására, felújítására. /MTI/

1130

B 30. kiadás 1958. január 16. 15 óra 50 perc
15.08

A szécsényi gazdakör tanulmányi kirándulása Budapesten

1958. január 16.

Kétnapos tanulmányi kiránduláson volt Budapesten Szécsény község gazdakörének 62 tagja. Az Országos Béketeremtésért és a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke, a Béke-Világtanács tagja és Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elbeszélgetett a gazdakör tagjaival. Délután Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke fogadta a csoportot és hosszasan beszélgetett a gazdakör tagjaival. Tóth Sándor, a szécsényi községi tanács végrehajtó bizottságának elnöke és Varga János, a Rákóczi Tsz elnöke részletesen ismertette a község és a termelőszövetkezet munkáját és eredményeit. /MTI/ /f'itkára

Felhívás az ország területén tartózkodó külföldi állampolgárok bejelentkezésére

1958. január 16.

A Belügyminiszter 1/1958/I.15./ B.M. számú rendelete alapján az ország területén tartózkodó váamennyi külföldi állampolgár, férfi és nő, korra való tekintet nélkül 1958. március 31-ig köteles bejelentkezni.

A bejelentkezési kötelezettség nem terjed ki: - a területen - kívüliséget és személyes mentességet élvező, - az ország területén 48 óráig érvényes útutazó vízummal tartózkodó, - az ország területén csoportos utazás keretében, turisztika céljából tartózkodó külföldi állampolgárokra.

A bejelentkezést Budapest területén lakó külföldi állampolgároknek a Külföldiek Ellenőrző Országos Központi Hivatalnál /KEOKH/ Budapest, VI., Vörösmarty útca 35, Pest megye területén a járási kapitányságokon, az ország más megyéiben lakóknak a megyei rendőrfőkapitányság KEOKH csoportjánál kell teljesíteni.

A bejelentkezés a külföldiek részére rendszeresített bejelentőlapon történik. A bejelentőlapot Budapesten valamennyi postahivatal, megyékben a megyeszékhely központi postahivatala árusítja. /folyt.köv./

15.18

15.18

B 31. kiadás 1958. január 16. 16 óra perc

/Felhívás az ország...1.folyt./

A bejelentkezéskor a külföldi állampolgár köteles a./ bemutatni lakhatási, vagy tartózkodási engedélyét, utlevelét, születési, házassági anyakönyvi kivonatát, állampolgárságát igazoló okmányát /külföldi állampolgársági bizonyítvány, nemleges magyar állampolgársági bizonyítvány, elbocsátási okirat, örökbefogadási okirat/,

b./ benyújtani két darab két hónapnál nem régebben készült, 3x3 centiméter nagyságú fényképet.

Azok a személyek, akik lakhatási, vagy tartózkodási engedéllyel nem rendelkeznek - de külföldi állampolgárnak vallják magukat - bejelentkezésük alkalmával, a felsorolt okmányokon kívül kötelesek benyújtani a lakóhelyük szerint illetékes rendőrőrs által kiállított "Igazolás"-t lakóhelyükről.

Az a külföldi állampolgár, aki bejelentkezési kötelezettségének nem tesz eleget, a 17/1954. /III. 10./ M.T. számú rendelet 18 §-ában foglalt szabálysértést, súlyosabb esetben büncselekményt követ el.

x x x

Budapest területén lakó külföldi állampolgárok bejelentkezésüket az alábbi időpontban kötelesek teljesíteni:

1958. január 24, 27, 28	Olasz
1958. január 29, 30, 31	Román
1958. február 3, 4	Francia
1958. február 5, 6	Osztrák
1958. február 7.	Német, svájci
1958. február 10	Kínai, albán állampolgárok és hontalanok
1958. február 11	Angol, USA, kanadai, görög, finn, egyiptomi, jugoszláv
1958. február 12, 13, 14, 17, 18	26, 27, 28 lengyel
1958. február 19-20, 21, 24, 25,	11,
1958. március 3, 4, 5, 6, 7, 10,	bolgár
12, 13, 14, 17, 18	cseszlavák
1958. március 19, 20	szovjet állampolgárok
1958. március 21, 24, 25, 26, 27	felsoroltakon kívüli egyéb állampolgárok. /MTI/
1958. március 28, 29, 31	

15.32

/Országos pedagóguskonferencia....2.folyt./

Bevezetőjében arról beszélt, hogy az iskolai és a családi nevelés gyakorlatában tapasztalt ellentmondások döntő többsége nem az antagonisztikus, vagyis osztályellentétek köré tartozik, mint korábban gondolták, hanem az ugynevezett népen belüli ellentmondások körébe. Ezeket a problémákat meggyőzéssel, neveléssel és adminisztratív eszközökkel lehet és kell megoldani. A társadalomban végbement döntő és általános jellegű változások nem nevelnek automatikusan új embert, hanem ezt az új embert tudatos nevelőmunkával lehet kialakítani. Az elmúlt időszak politikai légköre megnehezítette, sokszor szinte lehetetlenné tette a foglalkozást a családokkal. A XX. kongresszus óta, nálunk pedig az ellenforradalom leverése óta erőteljesen folyó politikai munka eredményeként alapvetően megváltozott a politikai légkör.

Máris észrevehető a legkülönbözőbb társadalmi csoportok érdeklődése a nevelés kérdéseiről.

A családi és iskolai nevelés összehangolásában döntő szerep jut a pedagógusoknak - folytatta - akik hivatásszerűen és szakképzéssel foglalkoznak a neveléssel. Ma azonban még meglehetősen kevés az olyan nevelők száma, akik a családi nevelés kérdésével hivatásérzetből, céltudatosan és minden akadályt legyőzve foglalkoznak. Ugyanakkor igen nagyok a feladatok, mert igen kevés család nevel tudatosan helyesen. Vannak, amelyek ösztönösen jól nevelnek, vannak, amelyek akarnak nevelni, de rosszul csinálják és végül vannak családok, amelyek nem is akarnak nevelni, mondván, hogy ez az iskola feladata.

Az első teendő tehát a pedagógusok felkészítése erre a feladatra. Ez felveti a nevelőkönosságok kialakításának szükségességét. A nevelés akkor a legeredményesebb, ha három kollektívát: a nevelőkönosséget, a szülőkönosséget és a gyermeki közösséget egyesíti az állásfoglalást alakítja ki.

Igen fontos, hogy az osztályfőnökök ne ösztönyszerűen, hanem előre megállapított terv szerint foglalkozzanak a családokkal. Ehhez az is szükséges, hogy elméletileg jól felkészüljenek erre a feladatra, hiszen sokszor a nevelés igen nehéz kérdéseiben kell tanácsot adniuk.

A nevelési ráhatások egységének megteremtése társadalmunkban a nevelő számára megnövekedett feladatot jelent. Mai nevelőknek sok családtól a nevelés terheinek jó részét át kell vállalniuk és nagy nehézségekkel kell megküzdenni az ellentétes hatások miatt. Hívkozott Makarenkora, aki olyan intenzív iskolai nevelőmunka mellett foglalt állást, amely a gyermekek iskolán kívüli életére és a családokra is kihat. /folyt.köv./

A költségvetésből térítik meg az állami szervek kárait

1958. január 16.

A pénzügyminiszter az érdekelt miniszterekkel egyetértésben utasítást adott ki az állami szervek, intézmények, vállalatok kárainak rendezéséről. Esetleges tűz és betörés következtében keletkezett károkat, továbbá a gépjárműszavatossági károkat a költségvetés terhére kell megtéríteni. Az intézkedés az önálló vállalati formában működő állami gazdaságok fagy- és vízkáraitra is kiterjed.

A károk nagyságát az Állami Biztosító főigazgatósága állapítja meg, s a kártérítést is ez a szerv utalja ki. Nem térítik azonban meg az ezer forintot meg nem haladó tűz- és betöréskárokat és az ötezer forintot meg nem haladó elemi károkat. Nem térítik meg azokat az elemi károkat sem, amelyek agrotechnikai hibák folytán következtek be, vagy amelyekre az állami szervek biztosítást köthetnek.

A károkat a keletkezésüket követő nyolc napon belül be kell jelenteni a Pénzügyminisztérium biztosítási főigazgatóságán. /MTI/

--

Hazatért magyar disszidensek beszámolója

1958. január 16. /és ott

A Hazafias Népfront Országos Tanácsa és a Magyarok Világszövetsége csütörtökön sajtóértekezletet rendezett, ahol az ellenforradalom után külföldre távozott, s a közel múltban hazatért magyar disszidensek számoltak be a magyar és a külföldi tudósítóknak szervezéseikről, a külföldi országokban szerzett tapasztalataikról. A sajtótájékoztatót résztvett a Hazafias Népfront Országos Vezetőségének több tagja: Harmati Sándor főtájtár, Szakasits Árpád az elnökség tagja, Vass Istvánné titkár, továbbá az Országos Költanács képviselőjében Erdei Lászlóné elnök, az Országos Békatanács részéről Hantos János titkár, a Magyar Vöröskereszt részéről Kárpáti József főtájtár. Résztvettek a sajtókonferencián a hazánkban tartózkodó amerikai újságíró küldöttség tagjai is.

Harmati Sándor üdvözölte a megjelenteket, majd Bíró Lajos a Magyar Világszövetségének főtájtára mondott bevezetőt.

/folyt.köv./

/Hazatért magyar...1.folyt./

- Már több mint egy éve foglalkoztatja a hazai és a nemzetközi közvéleményt az októberi ellenfordulat után külföldre távozott magyarok kérdése. Az illetékes magyar szervekhez érkező hivatalos információk, az egész külföldi sajtó és nem utolsósorban az időközben hazatért magyarok szerény és álményei és elbeszélései mind arról tanuskodnak, hogy több mint egy évvel a tömeges külföldre távozások után az a kérdés még távolról sincs megnyugtatóan rendezve. Mind nagyobb számban tűnnek fel egyes országok sajtójában - főleg az osztrák lapokban - olyan cikkek, amelyek hangot adnak annak a nagyon is kézenfekvő ténynek, hogy a hazájukból illegálisan eltávozott magyarok zöme nem politikai okokból hagyta el Magyarországot - tehát nem tartható politikai menekültnek.

- A mintegy 180.000 illegálisan távozott nőme a nyugati propaganda által megtévesztett kalendvagyó, többnyire a fiatalabb korosztályhoz tartozó magyar állampolgár. Nagyrésztük most, hosszú hónapok múltán a lágerület testet-lelket nyomorító hatása alatt csak átkot tud szórni az úgynevezett szabad világra, amelynek szirén hangjait csak most értik igazán. Magyar szülők ezrei ostromolják a különböző magyar és nemzetközi szerveket és rem szünnék meg kérni gyermekeiket. A szülők jogát nem lehet semiféle jogi köntörfalazással elvitatni - mint ahogy nem egy nyugati ország hatóságai teszik.

Biró Lajos ezután a Magyarok Világszövetségének a disszidensek hazatérése érdekében végzett nagy munkájáról beszélt. Mint mondotta a rendelkezésről álló adatok szerint e hónap elejéig mintegy 27.000-28.000-en tértek vissza annak ellenére, hogy a legvadabb ráhírekkel, fenyegetésekkel, nem egyszer fizikai bántalmazásokkal próbálták őket maradásra bírni. Népösztársaságunk illetékes szervei - folytatta - mindent megtesznek azért, hogy a kiskorúak repatriálásának kérdése ne kerüljön le a papírendről, s hogy a szülők nélkül külföldön hányódó kiskorúak mielőbb hazaküldjenek.

- Azoknak a becsületes felnőtteknek pedig, akik még tépelődnek, haboznak, azt üzenjük: csak jöjjenek, kövessék azok példáját, akik már megtalálták az utat visszafelé, az otthonhoz a biztos megélhetéshez. Annak, aki becsületes, akinek lelkiismeretét közönséges büntettek nem terhelik, nincs mitől tartania, bátran hazajöhet!

Egymás után kértek szót ezután a hazájukat ismét megtalált magyarok. Szavaik nyomon meglepődött a távol töltött hosszú hónapok keserű emléke, külföldre szakadt honfitársaink nehéz sorsa.

Elsőnek egy Svájc-ból hazatért szakmunkás, Mendli István beszélt.

/folyt.köv./

/Hazatért magyar...2.folyt./

Ez az ország sok megtévedt magyarnak volt az igéret földje - de csak míg meg nem érkeztek. Őt magát szaktudása ellenére csak utcaseprőnek alkalmazták. Többszöri munkahely változtatás után - egyik disszidens barátja segítségével - végül is egy cementgyárban kötött ki. Ottani sorsuk ugyanaz volt, mint a "benszülött" munkásoké: sok munka, alacsony fizetés, emberhez nem méltó bánásmód. Reménykedéssel fogadta azokat a híreket, amelyek hazatérésre buzdították s az első kedvező alkalommal jelentkezett a berni magyar követségen. Most itthon, régi munkahelyén becsületesen dolgozik, s mint mondotta, fizetése meghaladja a havi kétezer forintot.

"Csak kíváncsi voltam..." - kezdte egy fiatal 20 éves lány, Molnár Teréz, aki ugyancsak Svájc-ból tért haza. Kezény munka, tengernyi mosás, mosogatás önbérért vagy még azért sem - röviden ez volt számára a kint töltött hónapok története. Végül már csak egy cél tartotta benne a lelket: mielőbb hazatérni!

A Domonkos házaspár sokszáz magyar honfitársával együtt Kanadában próbált szerencsét. Csakhamar rádöbentek arra, hogy még az évtizedek óta ott élő magyaroknak sincs állandó munkájuk, s azok is csak egyik napról a másikra alkalmi munkából tartják fenn magukat. Mégis, amikor felvetették, hogy haza kivánnak térni, az ottani hatóságok ezerféle kifogással, fenyegetéssel igyekeztek maradásra bírni őket. Ottawában például - beszélte a férj - a legdurvább eszközöktől sem riadtak vissza, ha arról volt szó, hogy haza akarnak indulni az ottani magyarok.

-- Ma már dolgozom, kilenc forint az órabérem és nagyon jól érzem magam. Ezután is üzenem a kint levő magyaroknak: nyugodtan jöjjenek haza, ha nem terheli semmi bűn a lelkiismeretüket - mondotta Domonkos Károly.

A honvágy és a kiábrándultság nemcsak a tapasztalt felnőtteket, hanem az idegenbeszakadt fiatalkorukat is hazatérésre készíteti. A szerencsésebbek, mint amilyen a 17 éves Tóth András, aki a sajtóérintkezleten is felszólalt már itthon üdvözölték az új esztendőre. Tóth Belgiumban cukrászüzletben dolgozott de nem nyolc órai munkaidőt - napjában 14-16 órát is kellett - dolgoznia. Hankó Sándor - aki még nem töltötte be 18. életévét - Franciaországból jött haza, őt is napjában 15 órát dolgoztatták kint, s amikor megbetegedett, munkaadója egyszerűen annyit mondott neki: kívül tágasabb. Szökve jött haza, három országhatáron át, pénz nélkül, csomagtartón utazva.

/folyt.köv./

B 36. kiadás 1958. január 16. 16 óra 50 perc

/Hazatért magyar...3.folyt.

Édesapjával, Nagy B. Ferencel együtt állt a mikrofon elé az Ausztriából visszatért 13 éves Nagy Zsuzsa, aki egy év alatt 12 helyen volt. Az innsbrucki intézet magyar igazgatója, amikor a gyermek nyilván megmondta, haza kíván menni, hazatérőnek nevezte és leköpdöste. Mikor megszökött, három napra bebörtönöztek. Apja kérvények, beadványok tömegével ostromolta a különböző hivatalos szerveket, hogy visszakapja gyermekét. A külföldi szerveknél, mindenütt a legridegebb elutasítással találkozott, s a kislányhoz írt levelek, levelezőlapok többségének nyoma veszett.

- A kintrekedt magyar gyermekek szüleinek nevében kérem - folytatta Nagy B. Ferenc - tegyenek meg mindent annak érdekében, hogy gyermekeink újra megtalálják a szülői ház melegét, az otthonát.

A 24 éves Novotny József több társával együtt Belgiumban kereste a "szébb és jobb jövőt". A vonaton még csokoládóval tömték őket "partifőnik" de megérkezésük után csakhamar a lágerben találták magukat. A tőkés megbízottai naponta felkeresték a disszidensek szálláshelyeit, s oszító ígéretekkel igyekeztek rávenni őket, hogy jelentkezzenek bányamunkára. Akik hittek a csábításnak, később hiába követelték, hogy a bányatulajdonosok váltsák be ígértüket. Ő maga egy korszerűtlen öntödében helyezkedett el, ott tanulta meg, hogy nyugaton kétszer annyit kell dolgozni, mint itthon. Ha színházat, mozit, vagy más szórakozást emlegettek, főnökei oszálkozással fogadták, hogy mint idegeneknek egyáltalán lehet ilyen kívánságuk. Bizetésük legnagyobb része a lét fenntartáshoz kellett, a maradék még cigarettára is alig volt elég.

A Franciaországból hazatért Papp Jenő idősebb ember ugyan, mégis a hazatérni kívánó fiatalokról beszélt. Elmondotta, hogy a nyomoruság és a hontalanság miatt sok magyar fiatal sikerként behálózniuk a francia idegenlégió ügynökeinek, hogy a gyarmati népek - köztük a szabadságukért harcoló algériai hazafiak ellen - tüzte vessék őket. Igaz, hogy van olyan rendelkezés, amely szerint magyar disszidenseket nem szabad a légióba felvenni, az emberügynököket azonban ez nem zavarja, egyszerűen francia nevekké ruházzák fel a magyar fiatalokat. Több nevet is megemlített, akik tudomása szerint ilyen módon lettek tagjai az idegenlégiónak - valamennyien 20 éven aluliak.

/folyt.köv./

B 37. kiadás 1958. január 16. 16 óra 30 perc

/Hazatért magyar...4.folyt./ t

A szólhámos Kovács "tábornok" üzelmeiről rántotta le a leplet Egri Jánosné, aki férjével és két gyermekével együtt a távoli Dominica-i Köztársaságba vetődött. A "tábornok" már Ausztriába érkezésükkor jelentkezett a lágerben, mindenkinek 20 hold földet és munkaeszközöket ígért. Több mint 600 disszidens vállalkozott a hosszú útra. Amikor kiérkeztek, szűzföldet kellett feltörniük, szerszámuk csakány, ásó és gereblye volt. Amikor elégedetlenkedni kezdtek és visszahozatalukat kérték, a "tábornok" piszkos kommunistáknak nevezte a magyarokat, s különböző megtorlást helyezett kilátásba. Ígértét be is váltotta, több esetben a katonaságot vezényelte ki az elégedetlenkedők ellen.

Szabó Miklós, a Kisgazdapárt egyik volt politikus a amerikai újságíró-küldöttség tagjainak kérdéseire válaszolt. Többek között elmondotta: azért tért haza, mert meggyőződött azokról a változásokról, amelyek az állampolgárok jogait illetően Magyarországon végbementek.

- Ennek egyik példjaként elmondhatom - hangoztatta, - hogy annak idején egyebek mellett azért szöktem külföldre, mert nem éreztem biztonságosnak véleményem kifejtését. Most azonban bizonyos vagyok abban, hogy bármilyen kérdésekre vonatkozó véleményemet nyíltan kifejthetem, vitatkozhatom. Hasonló a tapasztalata azoknak a barátainak is, akikkel annak idején a politika területén együtt dolgoztam.

Szabó Miklós egy kérdésre válaszolva elmondotta azt is, mi az egyik oka a disszidensek Nyugatról való hazatérésének.

- Nyugaton tartózkodásom idején - mondotta - feladatomból volt, hogy a disszidensek ügyeivel törődjem. Egybehangzóan mondták el nekem, milyen megalázó az, amikor a szökevényeket támogató különféle szervezetek anyagi támogatásban részesítik őket. Egy pillanatra sem mulasztják el hangsúlyozni, hogy a kapott pénzért függnek ezektől a szervezetektől. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1958 január 16

16 óra 15 perc

Megnyilt a MEDOSZ második kongresszusa

1958 január 16

Csütörtökön délelőtt a Vasas székházban megnyilt a Mezőgazdasági- és Erdészeti Dolgozók Szakszervezetének második országos kongresszusa. A szervezett mezőgazdasági dolgozók 400 képviselője első napi tanácskozásán részt vett Nagy Dániel, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökhelyettese, Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Martin Ferenc és Varga György a Szaktanács titkárai, a testvér szakszervezetek képviselői, a Földművelésügyi Minisztérium több vezető munkatársa és a mezőgazdasági tudomány több kiváló művelője. A külföldi rokon szakszervezetek képviselőiben résztvesz a tanácskozáson Krukov Georgij Pavlovics, Makarov Ivan Ivanovics szovjet, Kaneco Dragov bolgár, Erwin Reinl keletnémet, Giacomo Tosi olasz küldött.

A kongresszust Varga János, a MEDOSZ titkára nyitotta meg, majd Halász József, a szakszervezet elnöke terjesztette be a központi vezetőség beszámolóját.

/A beszámolót előző kiadásainkban közöltük./

A beszámoló után Nádaski Pál, a szánvizsgáló bizottság elnöke terjesztette be jelentését.

/folyt.köv./

Több új gyármány bevezetésére készül a tömegcikkipar 1958-ban

1958 január 16

A Kohó- és Gépipari Minisztérium tömegcikkipari igazgatóságán a fennhatóságok alá tartozó vállalatok jelentései alapján elkészítették az ez évi gyármányfejlesztési tervet.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1958 január 16

16 óra 55 perc

/Több új gyármány...folyt./

Eszerint a Budafoki Zománcgyárban Titán néven pasztall-szerű zománc gyártási technológiáját dolgozták ki. A sokféle árnyalatú, tompább színű zománcedények nemcsak hazánkban, hanem külföldön is igen kedveltek. A keresletre való tekintettel a gyár nemcsak saját céljaira, hanem az ország többi edénygyára részére is készíti az újfajta zománcanyagot. Az idén megkezdik az alacsony gőznyomású takarékpérező fazekak gyártását is. Az egymás fölé helyezett és légmentesen zárt fazekak igen kedvezően hasznosítják a hőt.

A Drótháló-, Sodrony- és Vasszerkezeti Gyár a dömperekhez ötletes rakodódaru mintapótlányát készítette el. Az új szerkezet meggyorsítja a rakodást és főként az építőiparban a tömegáruk mozgatásánál hasznosítható kiválóan. Valószínűleg még ebben az évben rátérnek sorozatgyártására.

Az Elzett Vasgyárban több újfajta zár készítését tervezik. Többek között gyártanak majd új típusú cilindres zárat, továbbá épület és butorzárat.

Az Evőeszköz és Acélárugyárban precíziós öntődét létesítenek. A precíziós öntés bevezetésével sok olyan komplikált alkatrész megmunkálása válik könnyebbé és olcsóbbá, amelyek eddig hosszadalmas eljárással készültek. Elsőként a manikűrrollók gyártásánál vezetik be, majd a későbbiekben a különböző háztartási ollók és bonyolult kéziszerszámok alkatrészeit is ezzel a módszerrel munkálják meg.

A Füstöső és Tüzelési Anyag Gyárban a régóta hiányolt ezerester zsebkések gyártását kezdik meg. Az új kombinált zsebkés több pengőjű lesz, ezenkívül olló, reszelő és dugóhúzó egészíti ki tartozékait.

A Fémbutorgyárban kétfajta új típusú csőbutor garnitúrát készítenek sorozatban. Mindkettőnél a lakosság kívánságára - a csőváz rejtve marad és a burkolat kiképzése olyan lesz, az hogy a legkényesebb igényeket is kielégíti majd.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 40. kiadás 1958 január 16 17 óra perc

/Több új gyártmány...2.folyt/

A Kőbányai Lampart Művekben laboratóriumok részére a vizsgálatoknál használatos nagynyomású vegyigépeket, a korszerű kutatásnál nélkülözhetetlen berendezéseket, többek között 1600 és 2000 literes desztilláló készülékeket, buktató autókálok gyártanak.

A Lemezáru gyárban elemmel működő elektromos játékautó gyártására készülnek. Előreláthatólag az év vége felé nagy töltelben gyártják majd ezt az ötletes és igényes játékszeret. /MTI/

Dobi István üdvözlőt írvirata Nasszer elnökhöz

1958 január 16

Öccsellenciája Gamal Abdel Nasszer urnak,
az Egyiptomi Köztársaság elnökének,

K a i r ó

Kérem Nagyméltóságodat, hogy 40. születésnapja alkalmából fogadja szívből jövő legőszintébb jókívánságaimat. Kívánom, hogy jó egészségben még sokáig tevékenykedjék a baráti Egyiptom szabadságszerető népe további felemelkedéséért.

Dobi István,
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának
elnöke. /MTI/

Kiss Károly fogadta A.K. Gopalan-t

1958 január 16

Kiss Károly, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, csütörtökön fogadta A.K. Gopalan-t, az Indiai Kommunista Párt Politikai Bizottságának és a Béke Világtanács tagját, az Indiai Parasztszervezet elnökét, és a Szállítási Munkások Szakszervezetének helyettes elnökét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 41. kiadás

1958 január 16

17 óra perc

Külföldi vendégek Sztálinvárosban

1958 január 16

Csütörtökön Sztálinvárosba látogatott el Alec Ostler, az Újzélandi Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagja, az ottani kommunista lap főszerkesztője. Megtekintette a vasművet és a város néhány művelődési és egészségügyi intézményét.

Ugyancsak csütörtökön érkezett Sztálinvárosba - az Expressz Utazási Iroda szervezésében - az idei első nagyobb külföldi csoport: a moszkvai konzervatívok 27 tagú csoportja. A szovjet fiatalok a gyárlátogatás és városnézés után megajándékozták a vasmű KISZ-szervezetét. Debreceni János, a Vasmű KISZ-bizottságának tagja megígérte, hogy a felszabadulási munkaverseny legjobb részvevőjét jutalmazzák majd a szovjet fiatalok ajándékával. /MTI/

Csütörtökön kétnapos pártértekezlet kezdődött Szekszárdon

1958 január 16

Csütörtökön kétnapos pártértekezlet kezdődött Szekszárdon. Az értekezleten a város 32 párt-alszervezetének vezetői megvitatják eddig végzett munkájukat és további feladataikat. Gara Imre, a városi pártbizottság helyettes titkára beszámolt a pártszervezési feladatokról. A beszámolt vita követelte.

Döntéken az üzemek, a vállalatok és az intézmények kommunista vezetőkkel bővül a tanácskozás, amelyen Szabó-pál Antal, a városi pártbizottság titkára tart előadást a párt-politikai munka időszerű kérdéseiről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 42. kiadás 1958. január 16. 17 óra 10 perc
16.43

Sárgközi szőtteket és himzéseket is küldenek a brüsszeli világkiállításra

1958. január 16.

Hat éve működik Deesen a sárgközi népművészeti és háziipari szövetkezet. Az elmúlt hat esztendő alatt a sárgközi falvak: Dees, Öcsény, Sárgilis, és Bata asszonyainak kezemunkája eljutott a legtávolabbi országokba is. Tavaly Helsinki, Párizs, Brüsszel és a tengerentúl több ország a ismerkedett meg a sárgközi szőttekkel s az idén még nagyobb az igény a régi motívumokkal szőtt és himzett terítők, függönyök, párnák és himestojások iránt.

Alsónyék

A 268 tagu szövetkezet körülbelül 150.000 forint értékű szőtteket készít a brüsszeli világkiállításra. A méhez szőttek, szadaterítők, a párnák egy részét csütörtökön elküldték Budapestre. Február közepéig a többit is elkészítik. Csupán a himestojások festése késik, mert a 61 éves Dér Józsefné, aki az erdei fák kérgéből és gombákból vonja ki a festékanyagot, megbetegedett. Pedig Brüsszel külön kérte a sárgközi himestojások ezreit, amelyekkel Budapest en is csak az elmúlt év husvétján ismerkedtek meg. /MTI/

..-

A Győr megyei párt- és tanácsi szervek a termelészövetkezeti mozgalom fejlesztéséért

1958. január 16.

Csütörtökön Győrött tanácskoztak a megyei és a járási párt, valamint tanácsszervek mezőgazdasági szakemberei. A megyei mezőgazdasági igazgatóság vezetője beszámolt a termelészövetkezeti mozgalom legújabb eredményeiről. Megállapította a tanácskozás, hogy az utóbbi időben Győr megyében is - különösen a zárószámadások eredményeinek hatására - számosan választották a közös gazdálkodás útját és új termelészövetkezet is alakult. Az eddigi eredmények azonban nem kielégítőek. Elhatározták, hogy a jövőben minden párt- és tanácsi vezető elsőrendű kötelességének tartja dolgozni - az önkéntesség elvének szigorú megtartásával - a termelészövetkezetek gazdasági megerősítéséért és számszerű fejlesztéséért. Ismertetik majd a dolgozó parasztsággal a megye termelészövetkezeteinek eredményeit; azokban a községekben pedig, ahol nincs termelészövetkezet, szakemberek tájékoztatják a dolgozó parasztokat, milyen előnyöket jelentene számukra a szövetkezés. Bebizonyítják, hogy a nagy táblákon mennyivel termelhetnének többet a fejlett agrotechnikai módszerek alkalmazásával és a gépesítéssel, mint jelenleg; mennyivel emelkedne jövedelmük és mennyivel jutna több termelvényeikből az államnak.

Elhatározták azt is, hogy újból felelevenítik a termelészövetkezeti látogatásokat, hogy a megye több ezer dolgozó parasztja a helyszínen győződjék meg a nagyüzemi gazdálkodás előnyeiről, a termelészövetkezeti tagok jólétéről. /MTI/

16.50

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 43. kiadás 1958. január 16. 17 óra 15 perc
16.54

Mario Penelope az olasz-magyar kulturális kapcsolatokról, a velencei Biennáléről és az olasz művészek törekvéseiről

1958. január 16.

Néhány napja hazánkban tartózkodik Mario Penelope festőművész, az Olasz Képzőművészek Szövetségének főtitkára, az UNESCO Nemzetközi Képzőművészeti Szövetsége olasz végrehajtó bizottságának tagja. A Magyar Távirati Iroda munkatársa beszélgetett az olasz művésszel a két nép kulturális kapcsolatairól, a velencei Biennáléről, az olasz művészek művészi és anyagi törekvéseiről. Kérdéseire a következő választ kapta:

- Nagy örömmel jöttem Magyarországra, - mondotta - hogy eleget tegyek a kettős meghívásnak, s részt vegyek a művészeti szakszervezetek kongresszusán és a fiatal olasz festőművészek kiállításának megnyitásán. Örültem azért is, hogy viszontláthatom Magyarországot és barátaimat, s személyesen is meggyőződhetem arról, milyen problémái és eredményei vannak a magyar művészetszadalomnak.

- Olaszországban igen megnőtt az érdeklődés Magyarország iránt,

s nagy lehetőségeket látok az olasz és a magyar művészek kapcsolatának kiszélesítésében. Szeretnénk megismerkedni a magyar írókkal, művészekkel, a magyar filmmel. A nagy érdeklődést mutatja, hogy a velencei filmfesztiválon a Bakaruhában című filmnek igen nagy sikere volt, s az olasz filmkritika jelentős részének figyelmét felhívta. Nagyon sajnáltuk, hogy ezt a filmet versenyen kívül mutatták be. Olaszországban jóformán semmit sem tudunk az újabb magyar művészetről - ha nem tévedek az 1942. évi Biennálé volt az utolsó alkalom a találkozásra. Ugy gondolom, hogy az egyéni, a csoportos, vagy a szakszervezeti kapcsolatokon kívül igen nagy jelentőségűek volnának a hivatalos kapcsolatok. A két ország politikai és kulturális személyiségeinek például kulturális delegációk kölcsönös látogatásaival, kutatóutak megszervezésével, kiállítások rendezésével és cserejével igen gyümölcsöző kapcsolatokat kellene létrehozni. Egy nép életét a kulturáján át lehet mélyen, igazán megismerni és ekközben a megismerést gátló előítéletek is csökkennének.

/folyt.köv./

B 44. kiadás 1958. január 16. 11 óra perc

/Mario Penelope...1.folyt./

= A művészeti élet átszervezése terén az olasz művészeknek két nagy követelésük van,

- folytatta nyilatkozatát. Egyrészt azt kívánjuk, hogy a művészeti intézmények tevékenységét művészek irányítsák. E cél elérésére széles egységfrontot, egységes közvéleményt tudunk kialakítani. Más követeléseink társadalmi és anyagi vonatkozásúak. A művészek irvánnyal kívánunk szerezni annak az állami törvénynek, amely előírja, hogy az építkezések költségének két százalékát az épületek művészi díszítésére kell fordítani. A törvény végrehajtása sok művésznak tudna munkát adni, s ez az olaszországi építő- és képzőművészet sokévszázados kapcsolatának folytatása lenne. A művészek követeléseinek közé tartozik a társadalombiztosításnak - a betegségügyi biztosításnak, s az öregek és a munkaképtelenek nyugdíj-kérdésének - megoldása. Öt éves nagy munka eredményeként részlegesen megoldódott a társadalombiztosítás ügye: állami intézkedés eredményeként létrejött a művészek önálló biztosító intézménye, amelynek működését a művészeti szakszervezetek tagjaiból alakult tanács demokratikusan irányítja. Az intézmény rendelkezésére áll az olasz kiállítások és múzeumok belépti díjainak bizonyos százaléka, ez az összeg évi 25 millió lira. Ez azonban elégtelen ahhoz, hogy szervezeten megoldja a művészek társadalombiztosítását. Szövetségünk indítványára az intézmény elfogadta és a parlament elé terjesztette azt a javaslatot, hogy a biztosító intézet fenntartásához évi 50 millió lirával járuljon hozzá az állam. Ez esetben rendelkezésre állna a legszükségesebb összeg. A parlament még ebben az évben tárgyalja majd a javaslatot, amelyet kommunista és szocialista képviselők terjesztettek be, de véleményünk szerint más pártok is támogatni fogják. Éppen elutazásom előtt néhány nappal, az intézmény levelet intézett a különböző pártokhoz és parlamenti csoportokhoz, hogy kérje támogatásukat. Általában arra törekszik a mi szövetségünk, hogy a művészek problémáit egységesen, a többi szakszervezeti szövetséggel egyetértésben oldják meg.

- Az olasz művészek követeléseinek közé tartozik

a velencei Biennálé szervezetének átalakítása.

/folyt.köv./

B 45. kiadás 1958. január 16. 11 óra 40 perc

/Mario Penelope...2.folyt./

A fasiszta rendszer úgy hozta létre a Biennálé szerveit, hogy biztosítsa politikai elképzeléseinek valórváltását. Az utóbbi években a kormány látta e szervezet hibáit, de megváltoztatásukért nem tett semmit. Ilyen körülmények között a Biennálé szervező bizottsága és a művek kiválasztását intéző bizottságok nem engedik meg a művészet szabad kibontakozását. Meghatározott irányzat felé igyekeznek terelni a művészetet, és az utóbbi időben az absztrakció különböző irányzatait pártfogolják. A műtörténészek és a kritikusok bizonyos körének sikerült a rendezés monopóliumát magához kaparintania, s mintegy saját elképzeléseit akarja próbára tenni a biennálékon. Ez ellen nagy harcot indítottak az olasz művészek; kezdetben szövetségünk egyedül állott, de sikerült a művészeti közvéleményt magunk mellé állítanunk.

- Remélem, hogy az idei Biennálén magyar művészek is részt vesznek.

Ez olyan óhaj, amit évekkel ezelőtt is kifejezésre juttattunk. Szeretnénk, ha ezen a nagy nemzetközi kiállításon be lehetne mutatni a jelen és a múlt néhány nagy művészegyéniségének az alkotásait is. Tudom, hogy ebben az ügyben már történtek lépések.

- Végül még annyit, hogy világszerte nagy visszhangra talált - és azóta az UNESCO képzőművészeti bizottságát is foglalkoztatja - az olasz művészeknek az a követelése, hogy állítsák össze a művészek névjegyzékét. Így meg lehetne állapítani, hogy kik az igazán művészek és kik a dilettánsok, s miután törvényes elismerésben részesítenék a névjegyzéköt, a különböző művészeti bizottságokba és zsűribe csak művészek kerülhetnek. Reméljük, hogy ezt a célt is elérjük - fejezte be nyilatkozatát Mario Penelope. /MTI/

Szinkronizálják a Fekete szem éjszakája című francia-magyar filmet

1958. január 16.

A Fekete szem éjszakája című magyar-francia koprodukciós film francia szereplőinek beszédét magyar nyelvre szinkronizálják. A szinkronmunka előreláthatólag néhány napon belül elkészül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1958. január 16. 11 óra 11 perc

17.21

Ujabb tárlatok a fővárosban

1958. január 16.

A Műcsarnok és a Kulturális Kapcsolatok Intézete rendezésében pénteken léleiben nyílik meg a KKI kiállítási helyiségében a Párizsban járt fiatal magyar festőművészek ott készült képeiből összeállított tárlat. A Nemzeti Szalonban szombattól kezdve lehet megtekinteni a fiatal olasz festőművészek kiállítását. Az Ernst Múzeumban január 19-ig hosszabbították meg a hetven művész tárlatát, majd februárban ugyancsak ott nyílik meg Zádor István kiállítása. A Műcsarnok kamaratermében februárban rendezik meg Ék Sándor kiállítását. A Pényes Adolf teremben február 2-ig hosszabbították meg Szalay Zoltán tárlatát, február 7-én pedig Kunt Ernő műveinek kiállítása nyílik meg. A Nemzeti Szalonban márciusban plakátkiállítást rendeznek, áprilisban pedig Edvi Illés Aladámak és feleségének gyűjteményes kiállítását tekinthetik meg a látogatók. /MTI/

--

Szabályozták a színházi vendégszerepléseket

1958. január 16.

A művelődésügyi miniszter utasítással szabályozta a színházi vendégszerepléseket, vendégrendezéseket. Az utasítás kimondja, hogy az a színész, aki valamely színháznál határozatlan időre szóló, vagy szerződéses munka viszonyban áll, más színházzal csak akkor köthet vendégszereplésre vonatkozó szerződést, ha elsőlegesen vállalt kötelezettségének teljesítését nem gátolja. A vendégszerepléshez a színész állandó munkaadójának írásbeli engedélye szükséges. Az utasítás részletesen intézkedik a vendégszereplés díjazásáról. /MTI/

--

Huszonháromezren nézték meg eddig a Magyar forradalmi művészet kiállítását

1958. január 16.

A Műcsarnok Magyar forradalmi művészet című kiállítását eddig huszonháromezren tekintették meg. A kiállításnak több külföldi - köztük szovjet, német és jugoszláv - vendége volt. Több fővárosi iskola tanulói csoportosan keresték fel a tárlatot. Megtekintették többek között a Kossuth Zsuzsa gimnázium, a Hegedüs Gyula utcai általános iskola, a Május 1 uti általános iskola, a Petőfi gimnázium, a Közlekedési és Autóipari Technikum növendékei. A kiállítás február végéig lesz nyitva. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1958. január 16. 11 óra 11 perc

A Hazafias Népfront Borsod megyei bizottságának felhívása a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmére

1958. január 16.

A Hazafias Népfront Borsod megyei bizottságának elnöksége csütörtökön kibővített ülést tartott. A megbeszélésen résztvettek a népfront járási elnökei és titkárai, a szakbizottságok és a béke bizottságok vezetői. Az ülésen megválasztották a Hazafias Népfront Borsod megyei bizottságának új titkárát: Kállai Lászlót. Ezután megvitatták a párt Politikai Bizottságának határozatát a népfront munkájáról, a megye eddigi mezőgazdasági eredményeit, valamint a további feladatokat.

Az ülés résztvevői foglalkoztak a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmével és örömmel üdvözölték a Lenin Kohászati Művek dolgozóinak kezdeményezését. Ezzel kapcsolatban a Hazafias Népfront Borsod megyei bizottságának elnöksége felhívással fordult a megyei lakóhoz:

- A Hazafias Népfrontba tömörült dolgozók legfőbb kötelessége - hangzik többek között a felhívás - politikai munkával olyan légkört teremteni, amelyben elítélik és megvetik a nép vagyonának pazarlóit és herdálóit. /MTI/

--

Szovjet rádió-küldöttség érkezett Budapestre

1958. január 16.

A Magyar Rádió és Televízió meghívására háromtagú szovjet rádió-küldöttség érkezett Budapestre. A küldöttség vezetője I. Kovaljov, a moszkvai rádió alelnöke. Látogatásuk célja a magyar rádió munkájának tanulmányozása és a két rádió kapcsolatának szorosabbra fűzése. /MTI/

--

Magyar zenei est Prágában

1958. január 16.

A Csehszlovák zeneszerzők Szövetsége, prágai székhelyében, magyiskerü magyar zenei estet rendezett, Kodály Zoltán születésnapja tiszteletére. A műsorban Kodály Zoltán alkotásai mellett bemutatták Kadosa Pál, Farkas Ferenc, Szabó Ferenc és Tardos Béla műveit. Közreműködött többek között Milos Sadlo Alami-díjas gordonkaművész, és a Dvorzsák-kvartett. /MTI/

--



B 48. kiadás 1958. január 16. 18 óra 05 perc
17.40

A Kereskedelmi Pénzügyi és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezete január 20-án és 21-én tartja II. kongresszusát

1958. január 16.

A Kereskedelmi, Pénzügyi és Vendéglátóipari Dolgozók Szakszervezete január 20-án és 21-én tartja II. kongresszusát. A közelgő kongresszus alkalmából Ligeti László elnök esütörtökön tájékoztatta a tagokat a munkájáról.

A szakszervezet Bevezetőben hangsúlyozta, hogy a formadalmi munkás-paraszt kormány igen sokat tett a dolgozó nép - így a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításáért is. A KPVDSZ-nek az elkövetkező időben fő feladata, hogy tevékenységével hozzájáruljon eredményeink megtartásához és megszilárdításához. Mindent elkövetnek, hogy a kereskedelmi dolgozók szakmai képzettsége a megfelelő színvonalra emelkedjék. Javaslatokat tesznek a bolthálózat további fejlesztésére, a hiányzó cikkek számának csökkentésére. A szakszervezet nem engedi, hogy egyes kereskedelmi dolgozók kihasználják a bizonyos hiányzó cikkek adta spekulációs lehetőségeket. Elítéli minden olyan tevékenységet, amely megkárosítja a nép vagyont, ezért egyik legfőbb célja, hogy a munkahelyeken a becsületes dolgozók közönségét ki soraikból a társadalmi tulajdont megkárosító elemeket.

Az 1952-ben megtartott kongresszus óta a szakszervezeti és a vállalati üdülőkben a kereskedelmi, a pénzügyi és a vendéglátóipari dolgozók közül, több mint százezren pihentek. A szakszervezet központi vezetősége a hároméves terv időszakában két más szakszervezettel együtt korszerű gyógyüdülő építését tervezi Hévízen. Ez lehetővé teszi, hogy évente háromezernél többen vehetnek részt gyógyüdültetésben.

A KPVDSZ második kongresszusán részt vesznek a szovjet, a román, a lengyel az NDK-beli, a francia és az osztrák testverszakszervezetek küldöttjei is, akik a kongresszus után a fővárosi és vidéki gyűléseken számolnak be hazájuk szakszervezeti mozgalmáról és az országukban szerzett tapasztalataikról a kereskedelmi, a pénzügyi és a vendéglátóipari dolgozóinknak. A kongresszuson 332 küldött és 260 meghívott vendég vesz részt. /MTI/

B 49. kiadás 1958. január 16. 18 óra 15 perc

A déli ciklonok okozta enyheséget hűvös óceáni áramlás váltotta fel - A hőmérséklet lassan tovább csökken

1958. január 16.

A múlt hét végén a Földközi-tenger térségeiből a több napon át tartó ciklonok nagy, enyhe légtömegeket löktek Közép-Európa fölé. Az enyhesség hazánkban ledőlen tetőzött, amikor az ország északi vidékein - Budapesten, Miskolcon és még számos helyen - a hőmérséklet plusz 10 fok fölé emelkedett, a déli területeken azonban ugyanakkor alig érte el a plusz 5 fokot. Január közepén ez a légge kellemes, jó idő, de egyáltalán nem jelent kivételes állapotot, hiszen - a Meteorológiai Intézet feljegyzései szerint - 1920. január 14-én például az ország több pontján plusz 15 fokot is mértek. Az enyheséget okozó ciklonok most a Földközi-tenger keleti medencéjébe vonultak, ahol jelenleg nagy esőzések, s a magasban erős szélviharok vannak. A langyos, tavaszi levegőt az Atlanti-óceán északi részéről érkezett hűvös légtömegek szorították ki majdnem egész Európából.

A Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán szerzett értesülések szerint esütörtökön már az ország több vidékéről - Győrből, Pápáról, Sopronból, Siófoktól, Miskolcra, továbbá Pécsről és Bajoról - jelentettek kisebb havazást. A leesett hó azonban nem maradt meg. A magasabb hegyek aránylag vastag hótakarója is elolvadt az utóbbi napokban, csupán a Kékesen maradt vagy 5 centiméternyi, de az is jobbára jéggé vált. Jelenleg sehol sincsen sportolásra alkalmas hóréteg.

A következő néhány napon a hőmérséklet előrelátólag lassan tovább csökken. Gyors lehüléstől azonban nem kell tartani, mivel az Atlanti-óceánról érkező áramlás szinte egyenletesen hűvös légtömegeket szelít. A nappali hőmérséklet valószínűleg még több napig a nulla fok fölé emelkedik és éjszaka is csak minusz 1-3 fokra hül le a levegő. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1958 január 16

18 óra 30 percre

Cukorrépatermesztők tanácskozása Sárvárott

1958 január 16

Az Élelmezésügyi Minisztérium és a SZÖVOSZ elnöksége rendezésében csütörtökön Sárvárott a legjobb cukorrépatermelők tanácskozást tartottak. Mintegy kétszázan jelentek meg az úcsi, a petőházi és a sárvári cukorgyár körzetébe tartozó állami gazdaságokból, termelőszövetkezetekből és községekből: Veszprém, Somogy, Győr, Zala, Tolna, Komárom és Vas megye területeiről.

/részvételével

Az anketon Sággy Vilmos élelmezésügyi miniszterhelyettes tartott vitaindító előadást. A cukorfogyasztás alakulásáról elmondta, hogy az világviszonylatban 46 százalékkal, Magyarországon 120 százalékkal nőtt, 1938-hoz viszonyítva. Magyarországon 1938-ban évi tíz kiló volt, jelenleg 26 kiló a személyenkinti cukorfogyasztás. Ugyanakkor a cukorrépatermelés növekedett ilyen arányban. Eppen ezért a legfontosabb feladatként jelölte meg, hogy annyi cukrot állítsunk elő, amennyi a belföldi igényeket fedezi. Az ország 11 cukorgyára mostani kapacitásával képes e cukor mennyiség gyártására, ha elegendő cukorrépa áll rendelkezésre. Ehhez pedig 180.000 holdon kell cukorrépatermelni.

A szerződés kötések országos méretekben kielégítően haladnak, igen nagy elmaradás tapasztalható azonban a dunántúli megyékben. Veszprém megye mindössze 65, Vas 69, Komárom 82,2, Győr 84 százalékra teljesítette cukorrépa szerződés kötései előirányzatát. Ezekben a megyékben körülbelül huszezer holddal kevesebb cukorrépára szerződtek, mint 1952-ben, vagyis mintegy két és félezer vagonnal kevesebb cukor kerül az asztalokra. Ez a mennyiség pedig az ország össztermésének körülbelül egy havi szükségletét jelenti.

A miniszterhelyettes felhívta a megjelenteket, ismertessék a cukorrépatermelés gazdaságosságát, hiszen egyetlen mezőgazdasági növényből sem származik annyi haszon, mint éppen a cukorrépából. Száznegyven-százhatvan mázsa átlagtermés esetén hétézer-nyolcezer forint jövedelmet hoz a házhoz egy hold cukorrépa.

Az előadás utáni felszólalásokból kiderült, hogy a cukorrépatermesztés egyik akadálya a fiatalok távozása a falvakból. A Dunántúlon számos ipari centrum vonzza a fiatalokat. Másrészt a termelőszövetkezetek túl munkai igényesnek tartják a cukorrépat, s több kis gépet, répkombájt várnak a központi szervezettől. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1958 január 16

18 óra 25 percre

Mongol ajándék az Akadémiai Könyvtárnak

1958 január 16

A Mongol Népköztársaság felsőoktatási és tudományos bizottsága, valamint a Gandan kolostor és több vidéki mongol könyvtár régi mongol és tibeti kéziratokat, fanyomatos szövegeket küldött ajándékba a Magyar Tudományos Akadémia könyvtárának. A küldeményben van a Kandzsuri kanonikus szöveggyűjtemény számos része, amely eddig Budapesten nem volt hozzáférhető a kutatás számára. /MTI/ /buddhista

Megkezdtek az idei első képviselői beszámolók Heves megyében

1958 január 16

Heves megye országgyűlési képviselői a Hazafias Népfront-bizottságok segítségével megkezdtek az idei első képviselői beszámolók megtartását. Csütörtökön Markazon Varga Lénárd, a gyöngyösi járás országgyűlési képviselője jelent meg választói előtt. A gyűlésen csaknem ötszázan vettek részt. /MTI/

Ülést tartott az országgyűlési képviselők Győr-Popron megyei csoportja

1958 január 16

Győrött csütörtökön ülést tartottak a Győr megyei országgyűlési képviselők. A megyei tanács tervosztálya ismertette a megye 1958 évi beruházásait, hogy a képviselők a beszámolókon, fogadóórákon ezzel kapcsolatban felvilágosítást adhassanak választóiknak. A képviselők elmondották, hogy a rendszeresen megtartott beszámolókon, fogadónapokon szép számmal keresik fel őket a választók és bizalommal fordulnak hozzáuk ügyes-bajos dolgaikkal. Elhatározták, hogy a jövőben résztvesznek a járási tanácsüléseken, több esetben községi tanácsüléseken is. A jövőben nemcsak beszámolókat tartanak, hanem ellátogatnak az egyes családokhoz is. Résztvesznek és felszólalnak a járási és a községi Hazafias Népfront-bizottságok békegyűlésein. /MTI/

B 52, kiadás 1958. január 16. 18 óra 30 perc

A magyar-indiai kereskedelmi megállapodás meghosszabbításáról

1958. január 16.

Delhiben január 15-én újabb két évre meghosszabbították az indiai-magyar kereskedelmi megállapodást. Magyar részről Tamás Aladár, a Magyar Népköztársaság rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere, indiai részről K.B. Ball, az indiai minisztérium államtitkár helyettese írták alá. A megállapodás értelmében Magyarország többek között szerszámokat, gyáberendezéseket, erőműveket, lokomotivokat, árukat, elektromos motorokat, kórházi felszereléseket, precíziós szerszámokat, különféle laboratóriumi és elektromos mérőműszereket, árammérőket, kábeleket, mezőgazdasági szerszámokat szállít Indiának. India többek között gyarnatáru, növényi olajokat és olajpogácsát, vasércet, csillámot, nyersbőröket, pamuthulladékot, kémiai alapanyagokat, stb. szállít Magyarországnak. Az egyezmény aláírásánál indiai részről V.V. Dev, az indiai kereskedelmi- és iparügyi minisztérium osztályvezetője, a minisztérium több vezető tisztségviselője, valamint D.Sandilya, az indiai állami külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója, magyar részről pedig Kallós Ödön kereskedelmi tanácsos és az Új-Delhi-i kereskedelmi kirendeltség tagjai vettek részt. /MTI/
/kereskedelem és iparügyi

Német és szovjet szakszervezeti küldöttek látogatása Szolnokon

1958. január 16.

A Postás Szakszervezet kongresszusa alkalmából hazánkban tartózkodó külföldi vendégek közül Karl Kelauch, a Német Demokratikus Köztársaság, a Posta és Távíró Dolgozók Szakszervezetének elnökhelyettese, Vaszilij Zsiganov, a Szovjetunió Autó- és Közlekedési Dolgozók Szakszervezete Központi Vezetőségének titkára csütörtökön ellátogatott Szolnokra. A vendégek megtekintették az 1. sz. postahivatali műszaki berendezéseit, szervezését, valamint a rádióadó telept. /MTI/

B 53, kiadás 1958. január 16. 18 óra 55 perc

Országos pedagógus konferencia...3 folyt.

A továbbiakban a családi nevelés több részletproblémájával foglalkozott: a dolgozó anyák kérdésével, a családi nevelésben jelentkező hibákkal, így a kényeztetéssel, a gyermek érzelmi nevelésének elhanyagolásával. Hangoztatta, hogy az iskola és a család együttműködésének más-más lehetősége van a különböző családoknál. Meg lehet azonban találni az egyetértést, hiszen a szülőt is a gyermek érdeke vezet. Ezen a közös alapon lehet kialakítani az otthoni foglalkozás helyes módját, a gyermekek helyes életmódját, megoldani a baráti kör és a munkára nevelés fontos problémáit. Az iskola és a család jó együttműködése a gyermekek szexuális nevelésében és a pályaválasztásban is érezteti hatását. A kölcsönös megértés és a nevelőmunka gyakorlati megvalósításának egysége hozzájárul ahhoz, hogy a családban politikailag és világnézetiileg is helyes irányban fejlődjenek a gyerekek. A megújított uttoró szövetség megváltozott módszerére máris felfigyelték a szülők és ez is jótékonyan befolyásolja az iskolai és a családi nevelés összhangját.

Befejezésül hangoztatta, hogy az iskola és a családi nevelés összhangjának megteremtése nem két különböző dolog erőszakolt egyesítését, hanem egy megbonlott egység helyreállítását jelenti, ahhoz mindkét oldalról közös erőfeszítésre van szükség. /kollektívának sok nehézséget kell leküzdenie, amelyek a családok saját nagy tetszéssel fogadott előadás után. Volkova tartott előadást. A szovjet pedagógusok és szülők közös munkája a gyermekek nevelésében cimmel. A Szovjetunióban a pedagógiai tudományok akadémiája nagy gondot fordít a családi nevelésre, valamint az iskola és a szülők közös munkájára. A közös munka nem teremtődik meg magától, ezt az iskolának kell szerveznie. A pedagógus körülményeiből, s a szülők kötelességtudásának különböző fokából adódnak. Az iskolák a szülőkkel folytatott munkájának rendszeresnek kell lennie - meghatározott tervszerint az egész tanév alatt. Ebben a munkában megtalálhatók a kapcsolat kollektív formái, mint a szülői értekezletek, valamint a tanácsok, osztályfőnökök egyéni találkozásai a családok egyes tagjaival.

A szovjet pedagógia nagy képviselői, N.K. Krupszkaja és A.Sz. Makarenko sok gondolatot gyarapítottak a családi nevelés elméletét és gyakorlatát. Krupszkaja nagy jelentőséget tulajdonított a családnak a kommunista nevelésben. Igen nagy figyelmet szentelt a gyermekek nevelésének, a társadalmi és a családi nevelés egységének és a szülők közti munkának. Makarenko szintén sokat foglalkozott ezzel a kérdéssel és kifejtette ennek alapelveit. Ilyen a családi struktúra kérdése, a szülők polgári és társadalmi kötelességteljesítésének hatása a gyermekekre, a szülők egyenjogúságának és tekintélyének kérdése, követelmények állítása a gyermekek elő és ugyanakkor egyéniségük tisztelgésben tartása. Makarenko rámutatott, hogy a család nevelőmunkájának lényege nemcsak a gyermekekre való egyenes ráhatás, hanem ebbe szorosan beletartoznak olyan kérdések is, mint a szülők egyéni és társadalmi jelte és a gyermekek életének irányítása. A szovjet iskolák arra törekvésnek, hogy valóban megjavítsák a családok nevelési gyakorlatát. Konkrét tanácsokat adnak a szülőknek a gyermek adottságairól, családi életfeltételéről. A nagy tetszéssel fogadott előadás után megkezdődött a vita. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1958. január 16. 18.15 óra 15 perc

A szerkesztőségek figyelmébe!

^{mai}
A/B 30. kiadás első hírét visszavonjuk és helyette a következőket adjuk:

A Szécsényi gazdakör tanulmányi kirándulása Budapesten

1958. január 16.

A Nógrád megyei Szécsény község gazdakörének 62 tagu csoportja - a Hazafias Népfront és az országgyűlési képviselők csoportjának segítségével - kétnapos tanulmányi kiránduláson vett részt Budapesten. A kiránduláson meglátogatták az egyik Pest környéki kísérleti gazdaságot, a budapesti Kismotor- és Gépgyárat, résztvettek a Fővárosi Operett Színház és a Fővárosi Negycirkusz egy-egy előadásán és megnézték a főváros nevezetességeit.

/megyei

Az Országos Béketanácsnál Péter János, a Bőke Világtanács tagja, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének elnöke és Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára fogadta a küldöttséget.

Január 16-án a gazdakör tagjai megtekintették az Országházat, ahol Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke fogadta őket. A hosszas, szívélyes beszélgetésen Tóth Sándor Szécsény község tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke ismertette a helyi tanácsszervek tevékenységét, Varga János, a helyi Rákóczi Tsz elnöke pedig beszámolt a termelőszövetkezet termelési eredményeiről, amelyek szintén mutatják a dolgozó parasztságnak a párt és a kormány iránti bizalmát.

A felvetett kérdésekre Rónai Sándor válaszolt és az elért eredményekhez elismerését fejezte ki. Örömmel fogadta a párt és a kormány politikája iránt megnyilvánuló bizalmat és kérte a jelenlevőket, hogy továbbra is tegyenek meg mindent a munkás-paraszt szövetség megerősítésé és a béke megőrzése érdekében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1958. január 16. 18 óra 15 perc
18.23

Dr. Münnich Ferenc fogadta az amerikai újságíró küldöttséget

1958. január 16.

Dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány első elnökhelyettese csütörtökön délután fogadta az Amerikai Egyesült Államokból hazánkba látogatott újságíró küldöttséget. A delegációt Marcel R. Dardaux, a Szerkesztők és Kommentátorok Szövetségének ügyvezető titkára vezeti. Tagjai: Harnish Dewey, a KOCs rádióállomás elnöke és kommentátora, Frederick L. Allman és Mary P. Allman /WKYR rádióállomás, West Virginia és WTRX rádióállomás, Ohio/, Paul F. Chalfant, a The Record Herald kiadója /Pennsylvania/, May Craig, a Guy Gunett lapok és rádióállomások tudósítója, Raymond Din, a Dix Newspapers of Ohio szerkesztő-kiadója, Dean S. Leshner, a Leshner Newspapers elnöke, N. Dewitt Ray, a The Indiana Evening Gazette kiadója, Donald Woodyard, a Wone rádióállomás elnöke és William H. Syek, a WPEN és a WPEN-ERM rádióállomás elnöke.

A szívélyes légkörben lefolyt beszélgetésen jelen volt Gyáros László rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője és Darvas István, a Tájékoztatási Hivatal elnökhelyettese. /MTI/

Az Országgyűlés

1958. január 16.

Ipari és munkaügyi bizottságból alakított közös alkizottság január 21-én, kedden délelőtt tíz órai kezdettel ülést tart az Országházban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1958. január 16.

18.30

Aláírták az albán-magyar légügyi egyezményt

1958. január 16.

Csütörtökön délután a Külügyminisztériumban került sor az albán-magyar légügyi egyezmény aláírására. Az egyezményt albán részről Milo Qirho, az Albán Népköztársaság közlekedésügyi miniszterének első helyettese, magyar részről pedig Rónai Rudolf, a Közlekedésügyi Minisztérium légügyi főigazgatójának a vezetője írta alá.

Az ünnepélyes eseményen megjelent Földvári László közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, Mátyik Pál, a Külügyminisztérium I. oszámú politikai osztályának vezetője, Hüvös Sándor, a MÁLEV vezérigazgatója. Ott volt Bato Karafili, az Albán Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

A megkötött egyezmény alapján a MÁLEV jogot nyert, hogy a Budapest-Belgrád-Tirana útvonalon rendszeres, menetrend-szerű légijáratot, s az Albán Népköztársaságon keresztül vezető légiforgalmi járatokat bonyolítson le.

Az aláírás után Rónai Rudolf üdvözölte az albán közlekedési miniszterhelyettest és méltatta az egyezmény jelentőségét, majd Milo Qirho közlekedésügyi miniszterhelyettese szövegéről, hogy a légügyi egyezmény is közelebb hozza a két testvéri népet.

Ezt követően Milo Qirho a Magyar Távirati Iroda munkatársának adott nyilatkozatában kifejtette, hogy az aláírt dokumentum erősíti a két nép közti jó kapcsolatot. Lehetőséget nyújt egymás jobb megismeréséhez. Gazdasági szempontból is igen fontos, s közelebbi kapcsolatot jelent nemcsak Budapesthez, hanem a Szovjetunióhoz is. A budapest-belgrád-tirana-i repülőjárat a két ország közötti közlekedésben jelentős állomás. A ferihegyi repülőtérrel szöveg, nagy elismerését fejezte ki az ott látott technikai berendezésekről. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1958 január 16

17 óra perc

/Megnyilt a Medosz... l.folyt/

A beszámolót követő vitában felszólalt G.P. Krukov, a szovjet mezőgazdasági szakszervezet küldötte. Forró, baráti üdvözlését tolmácsolta a szakszervezet vezetőségének, a magyar mezőgazdaság minden dolgozójának. Beszédében néhány jellemző számadattal mutatta meg a Szovjetunió mezőgazdaságában elért hatalmas fejlődést. Jelenleg a Szovjetunióban 78.900 kolhoz és a kolhozokat ellátó 3000 gépállomás működik. A szovhozok száma 5800. Az elmúlt évben a kolhozok és szovhozok földjein 1.600.000 traktor dolgozott, az 24 millió lóerő kapacitást jelent. Ezenkívül 631.000 teherszállító, 385.000 gabonakombájn és sok más mezőgazdasági gép segítette a mezőgazdasági termelést. A kolhozföldek 97 százalékát traktorok szántották, az őszi és a tavaszi gabona vetése 95 százalékban géppel történt és a gabona 85 százalékát kombájnokkal takarították be. A népgazdaság fejlődése a kolhoztermelés jövedelmezőségének növekedését hozta magával, úgy hogy a parasztság tisztán jövedelmez a szovjet hatalom évei alatt hatszorosára emelkedett.

Az elmúlt évben a kedvezőtlen időjárás ellenére országos átlagban 18 százalékkal több kenyérgabonát takarítottak be, mint 1953-ban, búzából pedig 41 százalékkal többet. Cukorrépából az 1956 évihez viszonyítva 69 millió mázsával többet, mint 1953-ban. A szarvasmarhaállomány az elmúlt évben 4,2 millióval, a sertésállomány 6,9 millióval, a juhállomány 8,9 millióval növekedett. A tejtermelés 81 százalékkal volt több mint 1954-ben. Így a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának 1955 évben a tejtermelés fejlesztésére kitűzött feladatát nem hat év, hanem három év alatt teljesítették. 1956-ban másfél millió, 1957-ben 2.600.000 tonna tej került forgalomba. Ez a mennyiség ebben az évben előreláthatólag 3.300.000 tonna lesz. Ez az 1953 évinek a négyszerese.

A szakszervezetek szerepéről szöveg elmondotta, hogy a szovjet szakszervezetek a szocialista építés minden területén széleskörű szervező és nevelő munkát fejtenek ki, és mozgósítják a dolgozókat a Kommunista Párt által kifűzött gazdasági és politikai feladatok teljesítésére.

/folyt.köv./

/termeltek és 165 millió mázsával többet

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1958 január 16

19 óra 25 perc

/Megnyilt a MEDOSZ...2.folyt./

A szakszervezet eredményes munkájért sok szakszervezeti dolgozó részesült magas kitüntetésben.

A Szovjetunió mezőgazdasági szakszervezetének központi bizottsága ez év januárjában tartott plenáris ülésén több fontos intézkedést határozott el. A szovhozok, gépállomások, erdőgazdaságok és más vállalatok szakszervezeteinek szerepét megnövelik, a dolgozókat a termelési értékezeteken való aktív részvétel és a szocialista munkaversenyek útján széleskörűen bevonják a termelés irányításába. Ez lehetővé teszi az egyszemélyi vezetés elveinek összeegyeztetését az alulról jövő ellenőrzéssel.

- Szakszervezeteink - mondotta befejezésül - nagyra értékelik a békéfelhívást és annak érdekében rendszeres nevelőmunkát folytatnak a Szovjetunió dolgozói között.

Lelkes tapssal fogadott felszólalása után G.P. Krukov átadta a szovjet mezőgazdasági szakszervezetek ajándékát, a szovjet parasztság életét bemutató fényképsorozatot.

t So & Sze Németh László, a nagykanizsai erdőgazdaság dolgozója arra figyelmeztette a kongresszus résztvevőit, hogy a jövőben semmiképpen ne kezdeményezzenek az éghajlattól és a talajadottságoktól független formális országos versenyeket. Kérte azt is, hogy a juttatásokról szóló rendelkezéseket egyértelműen fogalmazzák meg, mert a többféleképpen magyarázható intézkedések rontják a helyi vezetők és a dolgozók viszonyát. Vezse Sándor, a miskolci Vízügyi Igazgatóság dolgozója helyeselte, hogy megalkak ották a szakszervezetben a vízügyi osztályt, viszont kérte, hogy a szakszervezet törőjön többet a nagyvárny vízügyi munkálatoknál tömegesen dolgozó kubikosokkal. Soltész István Szolnok megyei küldött meglapó részleteket mondott el egykori kubikos- és cselédséletről. Az üzemi tolvajlásokat, a felelőtlenséget kemény szavakkal ostorozta. Binon István, a Környei Állami Gazdaság üzemi bizottságának elnöke ismertette, hogyan indult meg náluk a dolgozók kezdeményezésre, a régi hibáktól mentesen a munkaverseny, amelynek eredményeképp félmillió forintot eredményjavulást értek el.

A MEDOSZ II. országos kongresszusa pénteken folytatja munkáját./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás

1958 január 16

19 óra 15 perc

A szovjet és a Német Demokratikus Köztársaság postás szakszervezeti küldöttsége látogatást tett Nyiregyházán

1958 január 16

/postás
A hazánkban tartózkodó szovjet és a Német Demokratikus Köztársaságbeli/szakszervezeti küldöttség csütörtökön az esti órákban látogatást tett Nyiregyházán./MTI/

A.K. Gopalan indiai képviselő meglátogatta a Csepel Vas- és Fémműveket

1958 január 16

A.K. Gopalan indiai képviselő, India Kommunista Pártja Politikai Bizottságának tagja, a Béke Világtanács tagja, Hantos Jánosnak, az Országos Béketanács titkárnak kíséretében csütörtökön meglátogatta a Csepel Vas- és Fémműveket és találkozott az üzem dolgozóival.

Terényi Istvánnak, a gyári békebizottság titkárnak üdvözlő szavai után A.K. Gopalan, az indiai nép életéről és Kerala állam kommunista kormányának tevékenységéről tájékoztatta a munkásokat. Elmondotta, hogy Kerala államban 14 millió ember él a magyarországinál kisebb területen. Kerala, India legszegényebb állama. Az ottani nép és vezetői az elmúlt 30 év alatt tevékenyen résztvettek India nemzeti mozgalmában. A vezetők ismerik a népet és a nép is megbizik vezetőiben - mondotta többek között A.K. Gopalan.

A keralai kommunisták a legutóbbi választásokon győzelmet arattak és ma kommunista kormány van az állam élén. A választási harcban a kommunisták ellenfelei az 1956 évi magyarországi ellenforradalmi eseményekre hivatkozva próbálták kisebbiteni a kommunisták népszerűségét. Ez nem sikerült, - mondotta A.K. Gopalan - majd így folytatta: mi nagyvárnyztuk a népnek, hogy Magyarországon az ellenforradalom, a reakció erői akarták kiragadni a nép kezéből a hatalmat. Az egyszerű emberek ezt megértették és amikor a kommunista pártra szavaztak, a népi demokratikus Magyarország mellett is állást foglaltak.
/folyt.köv./

/A.K. Gopalan... folyt./

- A keralai kommunista kormány a rendelkezésre álló eszközökkel a nép életének megjavításán fáradozik. Földreformot hajtott végre és felemelte az állami alkalmazottak fizetését. A miniszterek járandóságát ugyanakkor csökkentették. Ezek az intézkedések népszerűek a nép körében.

A továbbiakban a béke ügyéről szólva A.K. Gopalan hangsúlyozta, hogy a becsületes emberek százmilliói békét akarnak és gyűlölet, háború nélkül akarnak élni, dolgozni. Békét akarnak a magyar munkások is, hiszen az új világ építéséhez időre és békére van szükség. A békemozgalom hívei olyan világért fáradoznak, ahol a tudomány vívmányait, az atom- és hidrogén energiáját a békés építésre, az emberek jólétének fokozására fordítják. A különféle államok békés együttélésének példáját India és Kína miniszterelnökei fektették le. Az államok és népek kölcsönös megbecsülése és megértése előbbre viszi a béke ügyét.

A.K. Gopalan befejezésül ezeket mondotta:

- A Csepel Vas- és Fémüvek dolgozói munkaidejük alatt gépeket gyártanak, országuk és népük javára végzik munkájukat. Munkájuk végeztével legyenek a békemozgalom apostolai azzal, hogy maguk is békét akarnak és másokat is felvilágosítanak. Legyenek éberek, vigyázzanak épülő új társadalmukra, mint anya a gyermekére. Az Önök eredményei a mi eredményeink is.

Ezután válaszolt a munkások kérdéseire, majd a Csepel Vas- és Fémüvek vezetői tájékoztatták a gyár életéről, eredményeiről és múltjáról. /MTI/

19.10

/Országos pedagógus...4.folyt./

Az első felszólaló Petróczy József, szombathelyi gyógypedagógiai iskolai igazgató, a lakáskultúra és a lakásotthonossá tételének szerepét emelte ki a gyermeknevelésben. A családi és az iskolai nevelés összhangjának megteremtésében igen nagy jelentőségű a szülői értekezletek szervezése a megyei székhelyeken szervezendő nevelési tanácsadóknak, amelyekben gyermekorvos, pszichológus és gyógypedagógus együttesen munkálkodik napjaink legégetőbb nevelési kérdésének megoldásában.

Dezséry László azzal kezdte felszólalását, hogy a nevelés oelját az iskolában és a családban is a társadalom határozza meg. Ezután arról szólt, hogy az utóbbi időben erősen növekedett a szülők érdeklődése a szülői értekezletek iránt. Fontos, hogy a szülői munkaközösségek munkáját országosan tervszerűbbé tegyék nevelési szempontból. A hazafias nevelés fontos eleme, hogy a szocializmus építőit szilárd és széttephetetlen összefüggésbe hozzuk az egész magyar történelemmel.

Annus Antal szegedi iskolai csoportvezető a családi és iskolai nevelés összhangjának kérdésében a nevelők ideológiai és politikai tájékozottságának jelentőségét hangsúlyozta ki. Ennek alapjait a tanítóképzőkben a pedagógiai főiskolákon és az egyetemeken kell az új pedagógus nemzedékben megteremtetni.

Perjési Károly budapesti ipari tanulmányi nevelő arról beszélt, hogy mennyire fontos a pedagógusok közreműködése a fiatalok pályaválasztásában.

Patai Károly győri általános iskolai igazgató után Kékes Viktória pécsi általános iskolai tanár szólalt fel, aki elmondta, hogy a megújított úttörőmozgalom sokkal szélesebb társadalmi bázisra épült, mint az elmúlt években. Hangsúlyozta a szülőknek világosan meg kell mondani, hogy a nevelés célja kommunista ifjúság nevelése. A tapasztalat szerint az ilyen őszinte megfogalmazást a szülők elfogadják és rendszeresen eljárat az úttörő vezetők által tartott szülői értekezletekre.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 62. kiadás 1958. január 16. 11 óra 15 perc

/Országos pedagógus...5.folyt

Dr. Borbély András docens a nevelői közgondolkodás kialakításának szükségességéről beszélt. Ennek egyik megnyilvánulása az volna, ha az üzemek, hivatalok dolgozóit aszerint is értékelnék, hogyan teljesítik szülői kötelességüket gyermekeik nevelésében.

Pető Róbertné budapesti Labda utcai általános iskola igazgatója után Hétfalusi Mártonné, a IV. kerületi Április 4. téri leányiskola igazgatója szólalt fel, majd Korodi Albertné, a Tomori utcai általános leányiskola igazgatója határozati javaslatot terjesztett a konferencia elé. Ebben javasolta, hogy az oktatási szervek intézményesen foglalkozzanak az osztályfőnökök nevelőmunkájával. Az osztályfőnökök kapjanak külön képzett nevelő munkájukhoz, különösen a családi neveléshez és az egyes szaktárgyakhoz hasonlóan az osztályfőnöki munkának is legyen külön szakfelügyelője.

A tanácskozást pénteken reggel 9 órakor folytatják. /MTI/

Tervismertető a Dunai Vasműben

1958. január 16.

Csütörtökön délután az ellenforradalom óta első ízben tartottak tervismertető értekezletet a Dunai Vasmű igazgatósági dolgozói. Füzes Barnabás, a termelési főosztály vezetője számolt be a múlt év a eredményeiről. A termelés normális rendje az ellenforradalom után hamarosan helyreállt. 1957 júniusában elérték az 1956 harmadik negyedévi termelési szintet, s ennek értékét növeli az a körülmény, hogy körülbelül ezer munkással csökkent a létszám, s mégis ugyanannyit termeltek, mint az ellenforradalom előtti időszakban. Az egy főre számított termelési érték már 1957 április óta túlhaladja az 1956 októbere előtti átlagos termelési értéket. Megállapította, hogy a gazdaságos termelés érdekében indított harc eredményes volt, hiszen a Vasmű dolgozói éves felajánlásukat mindenütt teljesítették. Ez az alapja annak, hogy a Dunai Vasmű dolgozói márciusban meg fogják kapni az őket megillető vállalati nyereségrészesedést.

Füzes Barnabás elmondotta, hogy az 1958-as esztendő első negyedévi terve mennyiségileg aránylag akárcsony, mintegy hét százalékos emelkedést ír elő, viszont annál nagyobb minőségi követelményeket támaszt a Dunai Vasmű dolgozóival szemben. Bejelentette, hogy a Vasmű különböző gyáraiban a múlt évit többszörösén túlhaladó értékű felajánlásokat tesznek a dolgozók - a gazdaságos termelés érdekében.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 63. kiadás 1958. január 16. 19 óra 33 perc

/Tervismertető...folyt./

A Dunai Vasmű igazgatósági dolgozói a tervismertető értekezleten több javaslatot tettek a szélesedő feladatok megoldására. Elsősorban a munkafegyelem javítására, a gyorsabb és gondosabb ügyintézésre hangzottak el ígéretek. /MTI/

Csaknem 120 borsodi üzem és vállalat kommunista vezetőinek megbízása a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmére

1958. január 16.

Az MSZMP Borsod megyei bizottságának kezdeményezésére csütörtökön délután csaknem 120 üzem és vállalat kommunista vezetői gyültek össze Miskolcon, hogy megbeszéljék a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmével összefüggő feladatokat. Prieszol József, a megyei pártbizottság első titkára, a Központi Bizottság tagja bevezetőjében elmondotta:

- Az ellenforradalom sötét napjainban a nép ellenségei mindent elkövettek, hogy a becsületes dolgozók figyelmét eltereljék a termelés kérdéseiről. Azt hangoztatták, hogy a Magyar Szocialista Munkáspárt a termelés ellenőrzése helyett csak a párt szervezésével foglalkozzék. A párt azonban - a legnehezebb napokban is - a termelés mielőbbi fellendítését sürgette. Ennek eredménye, hogy a megye üzemiben a vártnál hamarabb megindult a vérkeringés, a termelés kapui megnyitultak - s Borsodban megszűnt a félelem a munkanélküliségtől. A fegyverrel megvert ellenség azonban nem adta meg magát. Napjainkban is arra törekszik, hogy kisebbit se elérte eredményeinket és súlyos károkat okozzon népgazdaságunknak. Az utóbbi időben megyénkben is elharapózott a pazarlás, a népvagyon megdézsmálása. Ezért üdvözljük és helyeseljük a Lenin Köhászati Művek dolgozóinak azt a kezdeményezését, amelyet a társadalmi tulajdon fokozottabb megvédése érdekében tettek.

Ezután Pap Károly, a megyei pártbizottság ipari osztályának vezetője tartotta meg beszámolóját. Ismertette milyen károkat okoztak Borsod megyében a társadalmi tulajdon ellen elkövetett bűncselekmények. Ezután az ipari üzemek előtt álló feladatokkal foglalkozott. Elmondotta, hogy a kommunista vezetőknek az eddiginél sokkal nagyobb erőfeszítéseket kell tenniük a pazarlások és lopások megszüntetésére, a munkafegyelem megszilárdítására.

A kommunista vezetőknek egyik legfontosabb feladatuk most, hogy határozottan fellépjenek a fosztogatók, a pazarlók és sikkasztók ellen. Fékezzék meg és leplezzék le ezeket a bűnös cselekményeket.

A beszámolót számos értékes hozzászólás követte. A felszólalók örömmel üdvözölték és megukévvá tették a Lenin Köhászati Művek dolgozóinak a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmére tett kezdeményezését. /MTI/

B 62. kiadás 1958. január 16.

11 óra perc

/Országos pedagógus...5.folyt.

Dr. Borbély András docens a nevelői közgondolkodás kialakításának szükségességéről beszélt. Ennek egyik megnyilvánulása az volna, ha az üzemek, hivatalok dolgozóit aszerint is értékelnék, hogyan teljesítik szülői kötelességüket gyermekeik nevelésében.

Pető Róbertné budapesti Labda utcai általános iskola igazgatója után Hétfalusi Mártonné, a IV. kerületi Április 4. téri leányiskola igazgatója szólalt fel, majd Korodi Albertné, a Tomori utcai általános leányiskola igazgatója határozati javaslatot terjesztett a konferencia elé. Ebben javasolta, hogy az oktatási szervek intézményesen foglalkozzanak az osztályfőnökök nevelőmunkájával. Az osztályfőnökök kapjanak külön képzést nevelő munkájukhoz, különösen a családi neveléshez és az egyes szaktárgyakhoz hasonlóan az osztályfőnöki munkának is legyen külön szakfelügyelője.

A tanácskozást pénteken reggel 9 órakor folytatják.
/MTI/

Tervismertető a Dunai Vasműben

1958. január 16.

Csütörtökön délután az ellenforradalom óta első ízben tartottak tervismertető értekezletet a Dunai Vasmű igazgatósági dolgozói. Fűzes Barnabás, a termelési főosztály vezetője számolt be a múlt év a eredményeiről. A termelés normális rendje az ellenforradalom után hamarosan helyreállt. 1957 júniusában elérték az 1956 harmadik negyedévi termelési szintet, s ennek értékét növeli az a körülmény, hogy körülbelül ezer munkással csökkent a létszám, s mégis ugyanannyit termeltek, mint az ellenforradalom előtti időszakban. Az egy főre számított termelési érték már 1957 április óta túlhaladja az 1956 októbere előtti átlagos termelési értéket. Megállapította, hogy a gazdaságos termelés érdekében indított harc eredményes volt, hiszen a Vasmű dolgozói éves felajánlásukat mindenütt teljesítették. Ez az alapja annak, hogy a Dunai Vasmű dolgozói márciusban meg fogják kapni az őket illető vállalati nyereségrészesedést.

Fűzes Barnabás elmondotta, hogy az 1958-as esztendő első negyedévi terve mennyiségileg aránylag alacsony, mintegy hét százalékos emelkedést ír elő, viszont annál nagyobb minőségi követelményeket támaszt a Dunai Vasmű dolgozóival szemben. Bejelentette, hogy a Vasmű különböző góráiban a múlt évet többszörösen túlhaladó értékű felajánlásokat tesznek a dolgozók - a gazdaságos termelés érdekében.

/folyt.köv./

B 63. kiadás 1958. január 16.

11 óra perc

19.33

/Tervismertető...folyt./

A Dunai Vasmű igazgatósági dolgozói a tervismertető értekezleten több javaslatot tettek a szélesedő feladatok megoldására. Elsősorban a munkafegyelem javítására, a gyorsabb és gondosabb ügyintézésre hangzottak el ígéretek. /MTI/

Csaknem 120 borsodi üzem és vállalat kommunista vezetőinek megbízása a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmére

1958. január 16.

Az MSZMP Borsod megyei bizottságának kezdeményezésére csütörtökön délután csaknem 120 üzem és vállalat kommunista vezetői gyűltek össze Miskolcon, hogy megbeszéljék a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmével összefüggő feladatokat. Prieszöl József, a megyei pártbizottság első titkára, a Központi Bizottság tagja bevezetőjében elmondotta:

- Az ellenforradalom sötét napjaiban a nép ellenségei mindent elkövettek, hogy a becsületes dolgozók figyelmét eltereljék a termelés kérdéseiről. Azt hangoztatták, hogy a Magyar Szocialista Munkáspárt a termelés ellenőrzése helyett csak a párt szervezésével foglalkozzék. A párt azonban - a legnehezebb napokban is - a termelés mielőbbi fellendítését sürgette. Ennek eredménye, hogy a megye üzeimeiben a vártnál hamarabb megindult a vérkeringés, a termelés kapui megnyitultak - s Borsodban megszűnt a félelem a munkanélküliségtől. A fegyverrel megvert ellenség azonban nem adta meg magát. Napjainkban is arra törekszik, hogy kisebbit se elért eredményeinket és súlyos károkat okozzon népgazdaságunknak. Az utóbbi időben megyénkben is elharapózott a pazarlás, a népvagyon megdézsmálása. Ezért üdvözljük és helyeseljük a Lenin Kohászati Művek dolgozóinak azt a kezdeményezését, amelyet a társadalmi tulajdon fokozottabb megvédése érdekében tettek.

Ezután Pap Károly, a megyei pártbizottság ipari osztályának vezetője tartotta meg beszámolóját. Ismertette milyen károkat okoztak Borsod megyében a társadalmi tulajdon ellen elkövetett bűncselekmények. Ezután az ipari üzemek előtt álló feladatokkal foglalkozott. Elmondotta, hogy a kommunista vezetőknek az ediginél sokkal nagyobb erőfeszítéseket kell tenniük a pazarlások és lopások megszüntetésére, a munkafegyelem megszilárdítására.

A kommunista vezetőknek egyik legfontosabb feladatuk most, hogy határozottan fellépjenek a fosztogatók, a pazarlók és sikkasztók ellen. Fékezze meg és leplezzék le ezeket a bűnös cselekményeket.

A beszámolót számos értékes hozzászólás követte. A felszólalók örömmel üdvözölték és magukévá tették a Lenin Kohászati Művek dolgozóinak a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmére tett kezdeményezését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 64. kiadás

1958 január 16

10 óra 5 perc

Koktél az amerikai újságírókúldöttség tiszteletére

1958 január 16

Garrat G. Ackerson, az Amerikai Egyesült Államok budapesti követségének ideiglenes ügyvivője, csütörtökön este koktélt adott a Budapesten tartózkodó amerikai újságírókúldöttség tiszteletére. Az esten magyar részről jelen volt Gyáros László rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője, Darvasi István, a kormány Tájékoztatói Hivatalának elnökhelyettese, Barcs Sándor, a Magyar Távirati Iroda vezérigazgatója és a magyar sajtó és rádió más vezető munkatársai.

A koktél baráti hangulatban zajlott le. /MTI/

Dr. Nezvál Ferenc képviselői beszámolója a III. kerületben

1958 január 16

A Hazafias Népfront III. kerületi bizottságának rendezésében csütörtökön este dr. Nezvál Ferenc igazságügyi miniszter nagy érdeklődéssel kísért képviselői beszámolót tartott Csillaghegyen. Bevezetőben tájékoztatta választóit az Országgyűlés legutóbbi ülésének munkájáról, majd a párt és a kormány utolsó fél esztendő alatt végzett tevékenységéről. Ehhez kapcsolódóan megállapította: a dolgozó nép döntő többsége a párt és a kormány mögött sorakozik fel.

Külpolitikai kérdésekről szólva többek között rámutatott: - Külkapcsolataink mind szélesebben kezdenek kibontakozni, egyre több kereskedelmi szerződést kötünk kapitalista országokkal. Jelentősen javultak kapcsolataink a közeli országokkal, elsősorban Egyiptommal és Szíriával. Igen jelentős eredmény, hogy Jugoszláviát illetően, főként gazdaságilag, egészségesen fejlődtek kapcsolataink. Minden reményünk megvan arra, hogy a legközelebbi időben politikai téren is lehetőségünk nyílik további előrehaladásra a szomszédos országgal.

/foljt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 65. kiadás

1958 január 16

11 óra 5 perc

/Dr. Nezvál Ferenc... folyt

Ezt követően hangoztatta: világszerte erősödik a hatalmas tiltakozási hullám a nukleáris fegyverekkel folytatott kísérletek és azok gyártása, valamint a rakétakilövőhelyek létesítése ellen. Oriási jelentősége van nemzetközi vonatkozásban a Szovjetunió következetes külpolitikájának, Hruscsov és Bulganyin politikájának az egész világon nagy népszerűsége tett szert. Még a kapitalista országokban is elismerik, hogy lehet és kell tenni intézkedéseket a világbéke fenntartása, megszilárdítása érdekében, mert tudják, hogy egy esetleges újabb világháborúnak beláthatatlan következményei lennének.

Beszámolója befejező részében dr. Nezvál Ferenc a polgári perrendtartás egyes rendelkezései módosításának gyakorlati jelentőségét világította meg választói előtt, majd a népi ellenőrzésről alkotott törvényt méltatta. Hangsúlyozta: az utóbbi esztendőben a társadalmi tulajdon elleni bűncselekmények száma erősen megnövekedett. A népi ellenőrzésről szóló törvényt többek között azért alkotta az országgyűlés, hogy ezzel is elősegítsük a társadalmi tulajdon fokozottabb védelmét. Ezután több konkrét példával támasztotta alá a népi ellenőrzés bevezetésének szükségességét. Kijelentette: valamennyiük feladata, hogy kiközösítsük sorainkból az elvetemült, beestelen embereket, akik korrupcióval vagy más törvénytelen úton olyan előnyöket akarnak maguknak szerezni, amikhez semmi joguk nincs. Ma már nincs hárommillió koldusunk, nincs Magyarországon munkanélküliség. Építjük a szocializmust, a régivel sokkal jobb körülmények között élünk. A közérköles helyreállítása másképp nem lehetséges, csak ha mindannyian - az üzemekben, a vállalatokban, az intézményekben - segítjük ezt. Ha összefogunk, az eredmény nem fog elmaradni.

A topssal fogadott beszámoló után a jelenlevők több kérdést tettek fel, amelyekre dr. Nezvál Ferenc részletesen válaszolt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 66. kiadás

1958 január 16

22 óra perc

Hazaérkezett a pedagógus-küldöttség

1958 január 16

A magyar pedagógusküldöttség, amely két hetet töltött a Szovjetunióban, esütörtökön este 19 órakor visszaérkezett hazánkba. A záhonyi határállomáson a pedagógus szak-szervezet központi vezetősége nevében Tripszászki Jenő üdvözölte a küldötteket. /MTI/

Cseh-magyar kamarazene-est a Csehszlovák Kultúra termében

1958 január 16

A Csehszlovák Kultúra esütörtökön este cseh-magyar kamarazene-estet rendezett, amelyen közreműködött az európai hangversenykörutjuk alkalmából hazatért magyar hárfatrió, Molnár Anna, a hilversumi és a brüsszeli rádió szólistája, Vermes Mária, a hallei Landestheater első hangversenymestere és hallei egyetem zenetudományi tanszékének tanára, Szeredi S. Gustáv brácsista és viola d'amore-művész, valamint Sebestyén Albert zongoraművész. Az esten cseh és magyar szerzők műveit adták elő.

Megjelent a hangversenyen Fasang Árpád, a Művelődésügyi Minisztérium zenei főosztályának vezetője, Ladislav Vince, a csehszlovák nagykövetség kulturális attaséja és a nagykövetség több munkatársa. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 67. kiadás

1958 január 16

21 óra perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti január 16-án, esütörtökön este 21 órakor:

Több helyen kisebb havazás

Az óceán felől nyugat-kelet irányban vonuló ciklonok főleg szárazföldünk északi részein okoznak változó csapadékos időt. Közép-Európa felett a napok tartó enyhe időjárás után szárazabb, hidegebb lett az idő. ma

Hazánkban változó volt a felhőzet, néhány helyen kisebb havazást észleltek. A hőmérséklet napközben plusz 2- plusz 5 fokig emelkedett.

Budapesten esütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: felhős idő, több helyen kisebb havas eső, havazás. Mérsékelt északnyugati-északi szél. A hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0-3 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 1- plusz 4 fok között. /MTI/

21.08

Vége.

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1958 január 17

6 óra -- perc

gyekekedőben a gyümölcsfatelepitési kedv - A múlt ősszel a tsz-ek 18.000, az egyéni gazdák pedig ötezer hold új gyümölcsöst telepítettek

1958 január 17

A Földművelésügyi Minisztérium szőlő- és gyümölcs-termelési igazgatóságához érkezett jelentések szerint az elmúlt ősszel a termelészövetkezetek körülbelül 18.000 hold gyümölcsöt telepítettek, a tavasszal pedig még további 800-1000 holdon telepítenek. Az egyéni gazdák több mint ötezer holdon körülbelül 500.000 gyümölcsfacsemetét ültettek el. A fentieken kívül a fővárosi kertekben mintegy 115.000 gyümölcsfacsemetét telepítettek a múlt ősszel.

A telepítések zöménél az alma aránya 40 százalékos és az egyéb gyümölcsösöké 60 százalékos. Ez az arány a szakemberek véleménye szerint nem jó, különösen a Duna-Tisza közén, ahol az almatelepítések elsősorban a kajsziróvására mennek. Ugyanígy elhanyagolják számos vidéken a bogyós gyümölcsök telepítését is. Pedig a barackféléken kívül a bogyós gyümölcsök termését, közülük elsősorban a ribizsét, az egrest, a málnát, a szedret és a szarvost, szinte korlátlan mennyiségben lehetne elhelyezni a külföldi piacokon friss állapotban és feldolgozva egyaránt. De a belföldi piacok igényeit sem tudja teljesen kielégíteni a jelenlegi termelés. Éppen ezért indokolt lenne, ha a termelők már most, a telepítések arányának meghatározásakor, számításba vennék a belső fogyasztás és a külföldi piacok igényeit. /MTI/

Olcsó mezőgazdasági szakkönyv-sorozat készül

1958 január 17

Az év elején önállóvá lett Földművelésügyi Könyvtérjesztő Vállalat a Mezőgazdasági Könyvkiadóval együtt új sorozatot indít, a népszerű Kincses Könyvek mezőgazdasági kis-könyvtárát. A tervek szerint az új szakkönyvsorozat minden kötetét 10 forintos egységáron árúsítják a földművelésügyi szövetkezetek és a vállalat háromezer falusi könyvtérjesztője.

A sorozatban tudósok, mezőgazdasági kutatók adnak olvasmányos tájékoztatást egy-egy üzemág legfontosabb tudnivalóiról, a kevésbé ismert új termelési módszerekről. /MTI/

